

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.25 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.....	\$11.00 "		6 id.....	\$ 8.00 "		6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 6.00 "		3 id.....	\$ 4.00 "		3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid 24.

EL REY

El Rey ha regresado a San Sebastián donde solo ha permanecido poco tiempo saliendo enseguida para la Isla Wight, donde se encuentra la Reina Victoria con sus dos hijos.

INCENDIO

Ha ocurrido un incendio en las bodegas que tiene en Jerez el señor González Byass, habiendo resultado dos personas muertas y algunas otras heridas.

Las pérdidas materiales se calculan en un millón de pesetas.

DE MARRUECOS

El Gobierno ha recibido ya la confirmación oficial del triunfo de Muley Hafid, sobre su hermano el Sultán Abdul Afid.

FALLECIMIENTO

A consecuencia de haber caído de un automóvil, ha fallecido el exsenador don Joaquín Santamarina.

LO QUE IMPORTA

Estando acordado ya por las autoridades interventoras anticipar las elecciones generales, es preciso que los partidos se vayan fijando en las personas que han de llevar a las Cámaras como representantes más ó menos genuinos de la voluntad nacional. Y es preciso también que esos mismos partidos al designar candidatos para el Congreso y Senado, se den cuenta de la importancia del acto que realizan, dando la preferencia a la aptitud y al mérito y a la representación social, y no a favoritismos perniciosos, al pago de servicios de índole puramente personal y a otras consideraciones de parecido linaje, todas ó las más de ellas subalternas con relación a los intereses públicos.

Debe tenerse muy en cuenta las condiciones especiales en que vive Cuba á encargarse de sus destinos de pueblo libre, á fin de no incurrir en errores que son después difíciles de subsanar.

Mucho puede en el corazón del hombre la gratitud, cuando ese sentimiento nace de impulsos generosos; pero mayor poder debe tener el gran-

de, el fuerte, el puro sentimiento de la Patria.

Decimos esto, porque en la designación de candidatos se antepone casi siempre al interés público el de partido y á veces el interés personal mismo. Y este es un mal gravísimo, según se ha comprobado ya de manera concluyente en el primer ensayo de República.

¿Volveremos á las andadas? El gallardo ejemplo que nos acaba de ofrecer el general Loynaz del Castillo no dirá nada á los ambiciosos de unos y otros bandos, facilitando la gestión de los encargados de preparar las candidaturas?

Fijense los directores de los partidos políticos en que la elección de candidatos es hoy lo que más importa, pues contando la personalidad de Cuba con la manifiesta hostilidad de ciertos elementos, es necesario dar al traste con esa hostilidad mediante la colaboración continua y eficaz de la reflexión y del buen sentido.

Gaceta Internacional

Ante la actitud asumida por el Presidente de Venezuela, general Castro, la opinión se muestra indignada y la prensa del mundo entero no tiene para aquel sino censuras y duros calificativos.

Sin pasiones, en toda ocasión censurables, nos limitamos á reproducir lo que en su edición de ayer publica nuestro colega *La Unión Española*, por lo juicioso de los conceptos y lo bien que trata la extraña actitud del general Castro.

«Nadie se explica la actitud asumida por el Presidente de Venezuela ante el conflicto en puerta que tiene con Holanda. Lejos de ser conciliador, muéstrase arrogante, exigiendo reparaciones por la falta de saludo á la bandera que el "Gederland," acorazado holandés, llevó á efecto al tocar en aguas de La Guaira y Puerto Cabello.»

Esa insistencia de Castro de mantenerse en constante conflicto, ya con una, ya con otra nación europea, parece proceder de un cerebro en total estado de desequilibrio, pues no se concibe de otro modo que el jefe de una nación juegue de tal modo con la paz de su territorio, excitando contra él á enemigos siempre más fuertes, siempre más poderosos.

Y, sin embargo, Castro, lejos de estar loco, tiene perfectamente lúcidas sus funciones cerebrales y sabe lo que se hace y para qué lo hace.

Sentado en un sitial que escalo por la fuerza y la violencia, quiere mantenerse en él, pese á las diarias conspiraciones y á los conatos revolucionarios que á cada instante estallan contra su poder, ejercido en el interior de modo tan despótico, como intemperante es en sus relaciones con el exterior.

Pero por mucha que sea la vigilancia que la tiranía ejerza para impedir que esos conatos de rebelión pasen á mayores, hay momentos en que se ve tan

amenazada, que considera imposible dominar por la fuerza, que ve armarse contra ella á su pueblo, cansado de la opresión de que le hace víctima, y divisa un grave conflicto interior que puede dar al traste con el despotismo. Y entonces Castro, conecesor de lo amantes que son los venezolanos de su independencia; persuadido de que ante una amenaza exterior depondrán toda hostilidad interna, hace nacer un conflicto internacional con cualquier país, llámese Alemania, Estados Unidos ó Holanda, y mientras éste se encuentra en pie, se ve libre de las asechanzas de los numerosos enemigos que tiene dentro de su pueblo, que se une á él para auxiliarse, creyendo la patria en peligro.

Así se explica la altanería con que ese Presidente procede hasta con los países más fuertes, pues sabe bien que es más fácil llegar á un acuerdo con un enemigo de fuera, por tirantes que las relaciones hayan llegado á estar, que dominar á los que no acechan más que un momento propicio para derribarle de la Presidencia.

La hostilidad de cualquier país es, pues, para Castro una garantía de paz interior; pero tanto va prolongando el juego y de tan frecuente manera hace uso de él, que llegará un momento en que acabará por no servirle más que para acelerar su caída.

Y á ella contribuirán de consuno, los del interior y los del exterior.»

PROCLAMADA

Por todos proclamada y por todos celebrada es *la Agua Caldreiros*, que no reconoce rival en las afecciones del aparato digestivo. Se lleva el premio de las aguas minerales.

POR LO MAS DELGADO

Locos andan los Superintendentes de Escuelas estudiando el modo de cubrir las atenciones de cada provincia con los créditos que á capricho se han asignado en el nuevo presupuesto.

Por lo pronto, los pobres maestros, que esperaban aumento de sueldo y tenían derecho á esperarlos, serán víctimas del desmoche. Pero, en fin, contratados libremente cada año, nunca han ganado sueldo fijo, y tiene explicación, aunque es doloroso, que este año ganen menos.

Lo que será ilegal, y hasta inícuo, es que empleados de sueldo fijo dentro de la ley escolar—los conserjes y los secretarios de Juntas de Educación—se vean desposeídos de parte de sus sueldos, porque se haya derrochado por otros el dinero de Cuba.

Miseros los conserjes, viudas y ancianos que ganan á razón de tres pesos por aula durante las vacaciones, y de cinco y medio pesos en el período escolar, y funcionarios de confianza los segundos, cuentadantes y con garantía de su manejo, no tendrán excusa que venga á quebrar la cuerda por lo más delgado.

Las plazas innecesarias que el coronel Bullard suprima, y los rumbosos sueldos de la oficina que rebaje, pueden dar un remanente bastante para evitar que se quiten centavos á los conserjes y se pague como paga el diablo á secretarios que llevan ocho ó diez años de buenos servicios.

Lo advertimos en tiempo, porque serán justas las censuras que vendrán si no se nos atiende.

BATURRILLO

Fernando García, un liberal del término de Bauta, dirigió una moción á la Asamblea Municipal de su partido, proponiendo algo que se sale de los límites vulgares de esta política que nos gastamos; recurso eficaz contra el cumerismo, y medio eficaz para impedir las imposiciones de los grupos directivos, á donde acuden los ambiciosos sin méritos ni simpatías dentro de las regiones que van á representar en el Congreso.

Dice él que correspondiendo 22 ó 24 Representantes á la provincia de la Habana, y siendo 18 los municipios de la misma, lo equitativo y lo que puede garantizar la defensa de los intereses rurales, sería que cada Asamblea postulase un candidato, dejando los restantes á la Capital. Y piensa así, porque sabe cuán poca atención prestan los cumeros á las necesidades públicas, cuán necesitadas están de protección la riqueza agrícola y el desenvolvimiento de la vida provincial.

Es frecuente, en efecto, que el candidato, presentado por sí mismo y recomendado por los caciques máximos del partido, se dé á conocer en los mitines callejeros, visite las localidades y haga ofertas de destinos á los caciques mínimos, hasta calzarse la canongia.

Después, se hacen precisos Memoriales respetuosos para verle la cara; mira con menosprecio al guajiro que le dió el voto, y á las combinaciones de partido, á las intrigas de los papillos y á la pugna por los grandes negocios consagra energías que prometió emplear en la obtención de mejoras y la redacción de leyes que favorecieran la producción y el comercio local.

Por el procedimiento que el Sr. García propone, el aspirante no tendría nada que esperar del padrino, y habría de ganarse, en fuerza de penetración con sus electores, las simpatías de la localidad que habría de representar. Se evitará el caso, ya ocurrido, de entretenerse los legisladores en romper el quorum, y el más escandaloso de negarse á elegir un presidente interino para evitar la intervención armada, cuando el pueblo, la gran masa, deseaba una inteligencia primero para normalizar la vida del Congreso, y un acto de patriotismo después en evitación de las grandes vergüenzas.

Pero mucho me temo que la idea no prospere. Se ejercitarán contra ella todos los recursos de las clases directoras. Se pondrán en juego anatematos y súplicas. Los encasillados de antemano harán valer sus derechos como discursadores del partido. Y las Asambleas nacionales harán las designaciones, que la turba carneril acatará, muy complacida de que otros piensen y escojan por ella.

Ya he dicho antes de ahora, que el error primordial de la primera república, consistió en el deficiente nivel intelectual y moral de muchos de los legisladores, sin preparación para

constituir una nacionalidad y sin nexo de intereses y familia con las regiones que les eligieron. Y he dicho también que tengo poca esperanza de que sea superior el nivel mental y patriótico de las nuevas Cámaras. Precisamente es uno de los motivos por qué he abogado por la fusión de los liberales, por ahogar ambiciones de ineptos, desde que con la fusión surjan pactos encaminados á sacar de las urnas los mejores nombres. Precisamente busco eso: que apagados los ruidos y con igual derecho los ilustres de ambas ramas, no se les sacrifique por encumbrar á meros pasionales.

Diffícil ha de ser la función legislativa, dentro de las circunstancias que determinarán las nuevas garantías preventivas que el yanqui exigirá. Y más difícil la gestión del nuevo Presidente, encerrado en el círculo de hierro de grandes contrariedades de orden internacional.

Si no hay un Congreso de altura, y si José Miguel, Presidente probable, no se reúne con amigos y asesores desinteresados y sanos; si el Congreso futuro no se dedica preferentemente al fomento de la riqueza pública, haciéndose cada Representante un abogado incansable del mejoramiento agrícola de su zona, para que del esfuerzo de todos resulte el progreso general; y si al presidente no han de acompañar sino "chiveros" y apasionados, el fracaso será más ruidoso que fué el de los moderados, porque ahora no hay millones que repartir, sino deudas que pagar y trabas de la soberanía que sortear hábil y productivamente.

Caso insólito: Enrique Tuya, aquel criminal condenado por parricidio, escribeme protestando de que no se haya cumplido en su persona la sentencia de muerte que le fué impuesta por el alto Tribunal.

Se conformó él con la pena; ha batallado porque se cumpla, y nadie le dice con qué razón legal permanece vivo, cuando ni ha solicitado la conmutación, ni la desesa.

¿Fuerza de los remordimientos? ¿Sanción espontánea del fallo legal? ¿Causancia de la vida? No sé. Adivierto, empero, que no ha de sentirse muy resignado en su encierro quien pide que se le prive pronto de la existencia; lo que prueba que la pena de muerte es inferior, en éxito educativo y fuerza del castigo moral, al presidio y á la penitenciaría.

Veinte y cuatro horas de capilla, consuelos del sacerdote y visitas de los repórteres; diez minutos de angustia desde el salir de la capilla y algunos instantes de agonía, y todo ha terminado. El dolor y la vergüenza quedan para la humanidad superviviente.

La indefinida privación de libertad y el trabajo forzoso: he ahí la pena, he ahí el ejemplo, y he ahí la compensación para la sociedad honrada.

Me pregunta un bobo de Batabanó: ¿Qué le parece eso de declarar irresponsables á los norteamericanos

que asesinaron á dos pescadores en la Coloma, ó de confiarlos á la resolución de tribunales militares en su tierra, que puede ser lo mismo?

Cometido el crimen fuera de las tiendas militares, en plena Cuba libre ¿no han debido juzgarlos nuestras leyes? ¿El carácter de interventores ó de patente de impunidad absoluta? ¿Entra eso en los fines pacificadores? Le diré á usted: todo eso es peor que cuanto ha ocurrido desde Octubre de 1906 en materia de administración del país.

Pero como grandes talentos de nuestra tierra, hombres que gozan de alto concepto como juristas, han declarado que yo no entiendo jota de derecho internacional, y que esta segunda intervención, con todos sus procedimientos, es un acto constitucional, que en nada merma nuestra personalidad y soberanía, á su juicio me soneto en este caso.

Por mí, que en la cláusula tercera del Apéndice que consagra el derecho á intervenir "para preservar la independencia y constituir un gobierno estable," no encuentro previsto que la sustracción de dos asesinos á la acción penal del país, tenga nada que ver con la estabilidad ni con la independencia.

Extraña el bobo este que la prensa cubana no haya protestado valientemente, desde que un tribunal especial asumió funciones que correspondían á la jurisdicción ordinaria, y salvó á los acusados.

No culpe á la prensa: está ocupada en hacer y en contrariar la fusión, y en distribuir anticipadamente los cargos públicos.

Eso de la Coloma es "pecata minuta".

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Un Congreso Internacional

El primer Congreso Internacional de Ciencias Administrativas que se verificará con ocasión de la Exposición Internacional de Bruselas en 1910, comprenderá cuatro secciones relativas á las administraciones municipales, provinciales, departamentales, etc., centrales y á la documentación administrativa. En cada una de esas secciones, los especialistas más distinguidos de todos los países tratarán de cuatro á ocho puntos de los más importantes bajo el punto de vista de los progresos realizables en el mejoramiento de los métodos administrativos. Las memorias, que podrán ser presentadas en alemán, inglés ó francés, formarán por lo menos 5 volúmenes, los cuales tendrán su lugar propio en las bibliotecas de todas las administraciones municipales, provinciales y centrales, así como en las bibliotecas públicas. Se constituirán comités de propaganda en todos los países. Pueden obtenerse datos detallados á este propósito dirigiéndose á uno de los secretarios generales: M. De Vuyat, Inspector principal del Ministerio de la Agricultura, 22, avenue des Garmains, en Bruselas (Bélgica); á M. Pyfferoen, profesor de la Universidad de Gante (Bélgica).

Fonógrafos Helvetia

Vengan á oír las máquinas á 3 CENTENES Y 4 CENTENES para juzgar de la superioridad de esta marca sobre las demás, Paragüería Francesa. -- Obispo 115.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (estcs, coronas, ramos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith O' Heilly 87. Teléfono 3238. C. 2735 1 AG.

LA CUBANA

GRAN FÁBRICA de MOSÁICOS

354.750 LOSAS

A pesar de la política y de la crisis, este es el número de losas que hemos vendido en el mes de Julio, es decir, más de 14 mil metros cuadrados.

San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255

PROPIETARIOS:

Ladislao Díaz y Hno, y Planio y Cagiga.

c 2626

alt

12-1 ag

Píbase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel mas para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C. 2717

1 AG.

"FLOR EL TODO"

de Segundo Alvarez y C^a TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

EL FLORON PERDIDO

PRINCIPIO DE UNA POLITICA

Aquel viento épico de aventura que surgió antaño sobre los mares de Occidente las velas castellanas, truécase hoy en suave brisa generosa de paz, de perdón y de olvido.

Con muy viva emoción en el relato, los periódicos cubanos dan cuenta de la agónica entusiasta dispensada por el pueblo de la Habana á nuestros marinos de la "Nautilus."

En once años, apagados los rencores y seca la sangre de la lucha, el florón arrancado al escudo de España por un ansia emancipadora torna con amor los ojos á la madre.

Pensemos todos, gobernantes y gobernados, en lo significativo del hecho. En la quietud presente hay serenidad y sosiego para recoger el ánimo y meditar sobre nuestra labor en lo que fué el más vasto imperio colonial del mundo. Ahora es ocasión propicia de rectificar una política vieja, tramada de errores y que sólo á catástrofes y desdichas nos condujo. La actitud del pueblo habanero nos enseña una vez más el camino, que de haberse emprendido á tiempo y sazón, nos habría llevado en la hora presente á gloriosas cumbres de poderío y de riqueza material y moral. Lo que no aprendimos en siglos de rapacidad administrativa, entrevendidas de grandezas guerreras, aprendámoslo en este crítico momento en que el español espíritu propende á ejercitarse en una tarea seria y honrada de renovación y saneamiento. En este saludable descanso, el alma española, como sus tierras llanas madres del trigo, ha adquirido tempero para que la semilla arraigue, y germine, y florezca, y fructifique.

Por la forma expansiva de un renacimiento europeo, España, más atrevida y fuerte que ninguna otra nación, desecó sobre todas, acometiendo y dando cima á heroicas empresas en que dejara enseñanza perdurable de pujanza y de aliento.

Glorioso siglo. Contaristas é intérpretes de los antiguos filósofos abrían con sus interpretaciones y glosas derroteros nuevos á la filosofía. Removida la dura costra de la tierra, aquí y allá surgían, disipadas las sombras de barbarie, las estatuas que cinceló en supremo amor á la forma el paganismo. Y extasiados en su contemplación los artistas del resurgimiento, las estudiaban, copiabán é imitaban, dando ser y vida á nuevas pasmosas creaciones. Era magia y prodigio como las ciencias y letras helénicas, al ser transmitidas y enseñadas á la nueva generación, se transformaban, infundida en ellas la joven y rica sangre renovadora.

En tanto, portugueses, castellanos y aragoneses buscaban nuevos rumbos en los mares. Los portugueses, caminando hacia Oriente, toparon con tierras de ensueño. Los castellanos, en ansia exploradora, se encontraron con el valladar de un continente inexplorado. Aquella tierra les impedía el paso á la India, y por aquella tierra pródiga y exuberante se esparció ambicioso el sueño guerrero. De entoces datan nuestras hazañas más resonantes; de entoces también nuestros errores y nuestros vicios. Los que supieron blandir con arrojo la espada y fueron en toda ocasión pródigos de su sangre, no acertaron política ni administrativamente. La fuerza de las armas impuso el pendón de Castilla y la fe de Cristo; pero el corazón de los españoles no contribuyó á la obra colonizadora; no supo destilar la dulzura que había de templar la violencia de la irrupción guerrera. La visión del oro trastornaba los cerebros, y los mismos que se dejaban morir sin profirir una queja para no advertir al enemigo, ya victoriosos, entregábase, desmoralizados, á toda clase de rapacidades y bajezas.

Y no cambió la política. Perdió, sí, el traje romántico, el prestigio de los capitanes. España marchaba rápida á la merma de su poderío. Y poco á poco fué desmembrándose el imperio colonial. Los reyes y sus privados, veíanlos segregarse, sin que el caso repetido les sirviera de enseñanza: la política no se rectificaba.

Las voces que se alzaron, videntes del último desastre, no se escucharon. La vieja rutina, la dejadez y la pereza shogaban al visor in-

tento. La madre no se comunicaba con las hijas. Dejó un tesoro: el del idioma; pero como no dejara nada de su espíritu, fué el habla oro enterrado, instrumento inútil, cuerpo sin alma. Las colonias, emancipadas y convertidas en repúblicas, se aproximaban á naciones más cultas y cuidadosas de su progreso; y las modas francesas, acogidas con entusiasmo en el Sur de América, las apartaban de nosotros y corrompían y manchaban el lenguaje puro de los conquistadores.

España nada hizo por reconquistar el influjo moral. El hispano-americanismo ha sido siempre—como acertadamente escribió en estas mismas columnas la pluma brillante de Dionisio Pérez—figura retórica, buena para repetida á los postres de un banquete ó en las recepciones diplomáticas. En las aguas de Santiago de Cuba, con nuestros barcos, quedó desbaratada y rota nuestra influencia en América.

Pero España no ha muerto. Está reducida en el solar, como el individuo que desgastado y aniquilado por los excesos, busca en el reposo y el aire de la aldea las fuerzas que han de sanarle y reconstituirle. Ha buceado en su alma, ha escudriñado en los entresijos de su espíritu y, asombrada, se ha encontrado con que aún laten en el fondo los bríos de antaño. Aún hay rumores y tibiezas de plumas en el nido del águila. Los españoles vamos desbrozando la fanfaronería que cubre y mancha el curso rojo de la sangre épica; queremos dejar, limpia y monda, la entraña, fuerte. El desastre nos sirvió para meditar sobre nosotros mismos. Y don Quijote no muere esta vez por abandonar su pasado de locura.

Lo que no se hizo en muchos años hágase ahora. Cuba emancipada nos brinda la ocasión oportuna. España puede llevar al florón perdido toda la expansión cordial necesaria para crear vínculos irrompibles. El renacimiento de la literatura, de la industria y del comercio puede hallar en tierras cubanas el campo propicio para extenderse y dilatarse. España debe infundir en el lenguaje su alma y señorear espiritualmente aquellas tierras ensubstanciadas por los fosfatos de los huesos de tanta y tanta generación española. No veamos en este movimiento efusivo sólo la luz emotiva de una llamada romántica; oigamos el grito vigoroso de la sangre, el requerimiento hondo de quien llama á lo que es suyo: al cuerpo de su cuerpo y al alma de su alma. En los marineros de la "Nautilus" ha saludado Cuba á la raza que la fecundó con su sangre, siquiera no supiese atraérsela con pan de amor y cultura. La nación española debe responder al llamamiento, ya que en el recuento de sus fuerzas, y pese á todas las sangradas, se encuentra tan juvenil y fuerte como cuando se confiaba en las naves veleras sobre el haz de las aguas.

Lo que debimos hacer los españoles cuando una á una fueron desgranándose las ricas perlas de la diadema colonial, hágámoslo en este instante en que el infortunio, rasgando velos tupidos de rutina, de fanfaronería y de ignorancia, nos marca claro y proserpero el rumbo de una nueva orientación política. Empeemos por Cuba y sigamos por todas aquellas repúblicas que en su tiempo nos brindaron con el mismo amor. Que el hispano-americano no sea flor de banquete ó de discurso. Por los mares de Occidente pueden bogar las naves españolas llevando los productos de nuestro comercio. No vean los americanos en los emigrantes españoles los aventureros del hambre y de la miseria que van sólo á barrer tiendas ó á destripar terrones; vean al castellano que les lleva su espíritu pronto á toda relación de cultura, sus libros donde se trabaja el idioma, sus productos industriales.

La brisa suave, que hinchó las velas de la "Nautilus" en el puerto de la Habana, ante un pueblo entero que aclamaba á la vieja España, nos trae este aviso. Aprovechémosle. Demostremos que en el troquel de esta tierra llana y bajo el fuego de este sol aún se funden almas de fino temple. Y que si persiste en el corazón inextinguible y romántica, la sed de ensueño y de aventura, junto á ella germine, espléndida y fragante, una flor de trabajo.

(El Faro, de Madrid.)

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión celebrada el día 19 de Agosto de 1908:

Autorizar al Central "Teresa Sugar Co." para cruzar á nivel el camino público de "Vicana," con un Ferrocarril particular de dicho Central, bajo las condiciones establecidas para cruces de caminos y con la de instalar postes indicadores á ambos lados del cruce, con un letrero que diga: "Cuidado.—Cruce de Ferrocarril."

Autorizar á The Cuba Eastern R'd. Co. para hacer á la leña común el siguiente descuento:

De Carrera Larga á Guantánamo, 73 por 100.

De Maourigás á Guantánamo, 76 por 100.

De Arroyo Piedra á Guantánamo, 74 por 100.

De Santa Rita á Guantánamo, 73 por 100.

Esta autorización se concede dentro de las prevenciones del artículo IV, capítulo XIII de la orden 34 y artículo VIII capítulo I, primera parte de la orden 117 y con la condición de hacer extensivos dichos precios á todos los cortes de leña que existían ó se establezcan en cualquier punto de su línea.

Desestimar la solicitud del señor Victoriano Fernández, para que se revise el acuerdo de 3 de Julio próximo pasado, recaído en su reclamación al Ferrocarril de Gibara y Holguín, para que le abone daños y perjuicios por haber estropeado uno de sus trenes, un buey de su propiedad.

Autorizar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana para establecer por vía de ensayo los trenes números 61 y 62 los miércoles y domingos, entre Guaremales é Isidoro Cano y aprobarle los itinerarios reformados de los trenes 115 y 116 de mercancías, entre Cárdenas é Isidoro Cano.

Aprobar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana, los itinerarios de los trenes 45, 46, 124 y 125, entre Unión y Cabezas, en los que se disminuya la velocidad que actualmente tienen esos trenes.

Desestimar la solicitud de The Cuba Eastern R'd. Co. para hacer el recargo de 25 por 100 á los billetes que se expandan en los trenes á los pasajeros que tomen el tren sin haberse proyectado el correspondiente billete en las estaciones de expendio. Se funda este acuerdo en que las razones que alega la Compañía de fraudes por parte de sus empleados es asunto que corresponde vigilar á la misma, cual ocurre en las demás Empresas por medio de Inspectores, de boletines-talones, etc., y que el segundo caso respecto á la negativa por parte de los pasajeros de abonar el recargo de 25 cts. cuando el pasaje cueste menos de esa cantidad, está previsto en el artículo XV, capítulo XIII de la orden 34.

Autorizar á The Cuba Eastern R'd. Co. para hacer una rebaja de 40 por 100 sobre los precios de flete de casabe.

Autorizar á la Contaduría de la Comisión, para solicitar por la vía telefónica de las Compañías Tumas á Sancti Spiritus, Júcaro é San Fernando, y The North American Sugar Co., los datos que se le pidieron en 22 del pasado mes sobre extensión de sus líneas y utilidades en 1906-7 y autorizarla asimismo para que de no ser enviados dichos datos forme el cuadro distributivo de cuotas del corriente ejercicio con los datos que respecto de esas Compañías sirvieron para formar el del ejercicio de 1907-8.

Autorizar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana, según lo interesan, para suprimir la estación denominada "Carreño," en atención á que la producción es la zona en que se halla dicha estación no amerita el gasto que la misma ocasiona á la Compañía.

Informar á la Dirección General de Comunicaciones su escrito de 4 del corriente mes sobre la solicitud de The Cuba Eastern, respecto al transporte de la correspondencia pública de Mayo á Octubre de 1907 de la Maya á Guantánamo, y de San Luis á Guantánamo de Noviembre de 1907 á Febrero del corriente año; en dicho informe se consigna que la Compañía no tiene derecho á cobrar por el transporte de la correspondencia el recargo de 50 por 100 que se le autorizó por la Comisión en 5 de Enero de 1904, cuyo aumento se refiere solamente á la tarifa de base y no á tarifa especial como es la de transporte de correspondencia.

—Informar á doña Bernardina Bequer y Capriles, su escrito de 4 de Julio próximo pasado, sobre aprobación de los señores Terry y Hermano, de un plano para intentar la explotación de una faja de terreno en la finca de su propiedad San José de Bequer; que la Compañía del Ferrocarril de Caracas al Salado es de servicio público y tiene derecho á expropiar terrenos necesarios para los fines del mismo, si bien está obligada á establecer comunicación cuando divida en dos partes alguna finca, y que la interesada, caso de existir la servidumbre á que se refiere, lo cual niegan los propietarios del Ferrocarril, debe acudir denunciando dicha servidumbre al Gobierno Civil de la Provincia.

—Trasladar al señor Supervisor del Departamento de Obras Públicas el acuerdo adoptado por la Comisión en el expediente remitido á este Centro, con objeto de exigir á The Cuban Central R'ys pudiese en condiciones las alcantarillas y cunetas de su línea en el barrio de La Quinta, al objeto de dar suficiente desagüe á la calle de Martí; en dicho acuerdo se previene á la Compañía que en el término de un mes proceda á limpiar y reconstruir las referidas cunetas y alcantarillas.

La Presidencia dió cuenta de haber tomado las siguientes resoluciones que fueron aprobadas por la Comisión:

Aprobar á los Unidos de la Habana un proyecto de ramal para el servicio particular del señor Atanasio Querejeta, para extracción de arena y acarreo de materiales para saneamiento de los terrenos bajos que atraviesa dicha línea, la cual arranca á unos 50 metros del patio de la estación de La Playa del Ferrocarril de Marianao, ocupa una calle del reparto de dicha Playa y atraviesa la calzada de Mariano á La Playa.

Autorizar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana y The Havana Central R'd., para el establecimiento de una línea aérea desde Regla á Ciénaga, usando para ello la zona (right of way) perteneciente á Unidos de la Habana.

—Terminada que fué la visita, el señor Bango salió en el tren correo para San Sebastián, siendo despedido con las mismas manifestaciones de entusiasmo y cariño, que á la llegada.

El doctor Bango y su distinguida señora, permanecerán algunos días en San Sebastián, internándose después en Francia, proponiéndose pasar una temporada en el establecimiento balneario de Vittel.

Luego vendrá á Zaragoza para asistir al Congreso médico sobre la tuberculosis, donde expondrá el ilustre doctor sus observaciones acerca de la terrible dolencia. Terminado el Congreso regresará á Cuba.

Leven felicísimo viaje y la expresión sincera, profundísima de mis más puros afectos.

—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la respetable señora del prohombre asturiano don Alejandro Pidal y Mon, fué día solemne el de ayer en la mansión veraniega del ilustre prócer.

Desde hora muy temprana acuden al señorial palacio automóviles y carruajes conduciendo á aristócratas, políticos, banqueros, adinerados burgueses, literatos, que son recibidos por la señora de Pidal que, elegantísima, vistiendo rico traje de "fuller" con tonos grises, hacía los honores de la casa ayudada por sus bellas hijas Dolores, Asunción, Consuelo, Amparo y Mercedes, también ricamente ataviadas.

A los invitados se les sirvió una suculenta merienda en los jardines. Al atardecer aquella espléndida representación de la elegancia y de la belleza se retiraba de la hermosa morada de los señores de Pidal, agradecidísimos por las innumerables atenciones de que fueron objeto.

Uno mi modesta felicitación á las muy valiosas que en dicho día recibió la respetable dama.

—Anoche se inauguró en la plaza de San Lorenzo de Gijón, la instalación de los tres focos eléctricos que os anuncié, celebrando el vecindario una animada verbena.

El Ayuntamiento cedió farolitos para iluminar las fachadas á la veneciana, autorizando el alcalde á la banda municipal de música para que concurren, como así lo hizo, amenizando el paseo hasta las doce y media de la noche.

La banda infantil de la sociedad de Cultura, alternó con la municipal.

Hubo voladores, baile popular y mucha alegría.

Sobre el muro nuevo se organizó un soberbio paseo al que concurrió toda la sociedad elegante.

(Continuará.)

ba al Almirado y queridísimo amigo, en unión de gran parte de la colonia cubana de Pravia, Candamo, Grado, Muros, Santienes y otros pueblos, que con él entraron en Oviedo, siendo acogidos por la banda de música de Grado y numerosos admiradores del director de "La Covadonga," que le esperaban en la estación del Vaso-Asturiano.

Un viva al doctor Bango! franco, estruendoso, resonó al entrar el tren que le conducía, en la estación. La banda entonó una marcha triunfal, y cien brazos se abrieron para estrechar al que es honra de Cuba en España y amigo amatísimo, hermano predilecto de los asturianos en Cuba.

Las vivificadoras lágrimas que asomaron á los ojos del benemérito doctor en el homenaje de Pravia, surgieron nuevamente en Oviedo, humedades de gratitud, abrasadoras de purísimo amor. La señora Bango no podía ocultar tampoco su gratísima emoción y acariciaba á la concurrencia con una amplia mirada de suprema simpatía.

Después de los abrazos, de los apretos de manos, de los saludos afectuosos, el doctor seguido de sus amigos y admiradores y precedido de la banda de música de Grado, se dirigió á la casa de don Teodomiro del Río, su íntimo, donde recibió innumerables visitas, siendo una de las primeras la del Rector de la Universidad don Fermín Canella.

Seguidamente cumplimentó en los respectivos domicilios á las personalidades que le habían visitado.

Algunos asturianos que residieron en Cuba que habían conocido en la Habana al doctor y que ignoraban su presencia en Oviedo, al encontrarse en la calle le saludaban con las más señaladas muestras de regocijo.

Terminada que fué la visita, el señor Bango salió en el tren correo para San Sebastián, siendo despedido con las mismas manifestaciones de entusiasmo y cariño, que á la llegada.

El doctor Bango y su distinguida señora, permanecerán algunos días en San Sebastián, internándose después en Francia, proponiéndose pasar una temporada en el establecimiento balneario de Vittel.

Luego vendrá á Zaragoza para asistir al Congreso médico sobre la tuberculosis, donde expondrá el ilustre doctor sus observaciones acerca de la terrible dolencia. Terminado el Congreso regresará á Cuba.

Leven felicísimo viaje y la expresión sincera, profundísima de mis más puros afectos.

—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la respetable señora del prohombre asturiano don Alejandro Pidal y Mon, fué día solemne el de ayer en la mansión veraniega del ilustre prócer.

Desde hora muy temprana acuden al señorial palacio automóviles y carruajes conduciendo á aristócratas, políticos, banqueros, adinerados burgueses, literatos, que son recibidos por la señora de Pidal que, elegantísima, vistiendo rico traje de "fuller" con tonos grises, hacía los honores de la casa ayudada por sus bellas hijas Dolores, Asunción, Consuelo, Amparo y Mercedes, también ricamente ataviadas.

A los invitados se les sirvió una suculenta merienda en los jardines. Al atardecer aquella espléndida representación de la elegancia y de la belleza se retiraba de la hermosa morada de los señores de Pidal, agradecidísimos por las innumerables atenciones de que fueron objeto.

Uno mi modesta felicitación á las muy valiosas que en dicho día recibió la respetable dama.

—Anoche se inauguró en la plaza de San Lorenzo de Gijón, la instalación de los tres focos eléctricos que os anuncié, celebrando el vecindario una animada verbena.

El Ayuntamiento cedió farolitos para iluminar las fachadas á la veneciana, autorizando el alcalde á la banda municipal de música para que concurren, como así lo hizo, amenizando el paseo hasta las doce y media de la noche.

La banda infantil de la sociedad de Cultura, alternó con la municipal.

Hubo voladores, baile popular y mucha alegría.

Sobre el muro nuevo se organizó un soberbio paseo al que concurrió toda la sociedad elegante.

El Hospital llevó sus sillas de Baño, obteniendo una excelente recaudación. El paseo de Begoña quedó anodamente desierto. La iluminación eléctrica durará hasta que finalice la temporada de verano.

Un aplauso al popular concejal P. Elias, iniciador de esta mejora que tanto agradece la colonia veraniega en particular y todo Gijón en general.

Emilio García de Paredes. 4 Agosto 1908.

EL PATRON

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

¿Veis en aquel remotísimo y oculto rincón del Nuevo Mundo á un colono bronceado á fuerza de sol y trabajo? Pues ha ido allá á buscar una choza y á buscar fortuna. Muchos han trabajado ya sus brazos en aquella tierra ingrata, pero si la fortuna ha disipado sus primitivas ilusiones, le ha proporcionado, en cambio, felicidad y contento. Se ve allí rodeado de una esposa y de varios hijos, y todo su mundo y toda su vida está en asegurar este dominio. Mas un día llega, tan rápido como el rayo, su aviso de su tierra: "¡Oh, enferma madre!" y contentando sus lágrimas y suspiros prepara precipitadamente el viaje: deja allá su trabajo, su hacienda, sus bueyes, su quinta, su esposa, sus hijos, y parte atravesando continentes y mares... ¡Oh, qué baco tan pesado!... qué horas tan eternas!...

Llega á su antigua casa: "¡Madre!...—¡Daos prisa, que aún vive!" —Se apresura y cae postrado de rodillas ante aquel pobre lecho en el cual le está esperando su madre, que ya moribunda se alegra por última vez con la vista de su hijo, y con la mano rígida le da su bendición para quedar más resignada y dormirse para el cielo.

El hijo depositará sobre aquella frente helada ardientes lágrimas, errará aquellos ojos tan amados, espantará restos tan queridos en la tierra al pie de los sagrados muros de la antigua iglesia, y por último, volviendo á empuñar el bastón del emigrado, emprenderá de nuevo el camino que le lleve allá lejos donde con ansia le están esperando.

Y á la esposa, al abrazarla, y á los hijos al colgarse de su cuello y de sus brazos, podrá comunicarle el grande, el mayor y más eficaz consuelo de un hijo que ha quedado solo en la vida: "Mi madre me dió la bendición á la hora de su muerte."

Pero ¿no me he extraviado con digresiones tan largas? ¿No me aparto, por ventura, de mi objeto al pintaros, como lo he hecho, el amor de la familia?

Confieso que me expongo á ello, porque no hay pensamiento que con más gusto me entretenga ni con más contento me arrastre.

Pero no; no me separo de mi plan ni pierdo de vista mi principal objeto. Porque os he probado lo que precisamente me había propuesto, es á saber: que al fundar Dios la sociedad de la familia, ha puesto como fundamento la autoridad y la obediencia, sin duda alguna, pero antes que todo ha puesto el fundamento del amor.

Si, el amor; mayor, si así lo queréis, cuando va del padre al hijo que cuando vuelve del hijo al padre ó á la madre.

El amor, dispuesto para todo, no solamente para perdonar y condescender, sino, también para hacer cualquier sacrificio, emprender las acciones más heroicas y luchar hasta morir.

Veo yo en esta sociedad un superior y un súbdito, pero un superior y un súbdito que se aman, y sabido es lo que dice San Agustín: "Tibi amatur, non laboratur," esto es: "Cuando se ama, nada cuesta." Así que, á la pregunta que me hacéis de por qué se manda en ella con suavidad y se obedece con gusto... os contestaré: ¡por que se ama!

(Continuará.)

Un Color Anacarado

Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el

Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis.

De venta en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio genl. 50.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

DAMAS PÁLIDAS.

Anunciamos á aquellas que estuvieren enfermas que hay un modo de curarse. Son dos tratamientos á un mismo fin: la salud. El uno es externo y el otro interno, ambos importantes, ambos esenciales.

El Remedio Nocturno del Dr. Shoop es el primero.

El Remedio Nocturno del Dr. Shoop es un remedio de las membranas mucosas en forma de supositorio, mientras que el Remedio Nocturno del Dr. Shoop es un remedio constitucional, que ejerce su acción reparadora sobre los nervios, la vida y el sistema entero.

El "Remedio Nocturno," como lo indica su nombre, hace su efecto durante el sueño. Calma las partes doloridas ó inflamadas, cicatriza y suspende la supuración. En tanto que el Remedio Nocturno, calma la excitación nerviosa y da nuevo vigor y actividad; reconstruye los tejidos desgastados, renueva las fuerzas, el vigor y la energía. Tome el Remedio Nocturno del Dr. Shoop "Líquido ó Pastilla" como tónico general del sistema. Para saber local use el

REMEDIO NOCTURNO DEL DR. SHOOP.

De Venta por Jose Sarra Teniente Rey 41.—Habana.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Paseo, Zulueta 21, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 2632

SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1.º y 2.º Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adon no, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LABES Y FERNANDEZ.

Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.

Amistad 83, entre San José y Barcelona.

Enseñanza racional, razonada demostrada y eminentemente práctica.

Se admiten Pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

Precios módicos.—Se da Título de Tenedor de Libros.

1295 alt 15-17

La Salud para todos

AGUA MINERAL NATURAL LEREZ

LA MAS GRATA Y PURA AGUA DE MESA.

EXCELENTE PARA ESTOMAGO, REINA, HIGADO Y RINONES.

AGENTES EXCLUSIVOS: WICKES Y CIA OFICIOS 58, HABANA.

BICARBONATADO-SODICO-CLORURADAS FLOURADO-LITICAS. 10.000 VOLTIOS DE RADIOACTIVIDAD

POLVOS DENTALES. COLGATE

ANTISÉPTICOS. Le conservan los dientes.

Se acaban los dolores de muelas. Destruyen los gérmenes. Evitan el tartaro. Repelan denteras. Perfuman el aliento y purifican la boca sobre todos los demás.

Buenos Dientes es tener Buena Salud.



PREGUNTAS Y RESPUESTAS

UN COXU. —¿De dónde viene la palabra guajiro? Sobre este punto no sé decir más que lo que el Enciclopédico nos dice: "Guajiro.—Del yucatan guajiro, señor.—Campeño blanco de la isla de Cuba.

ACUJE. —¿Está bien dicha esta frase—¿Qué buena eres, eh? No, señor: por lo menos, no está bien escrita; el he—tal como usted lo usa, es la primera persona del verbo haber, en el presente de indicativo, singular: yo he. Lo que usted quiere decir fué: "¿Qué buena eres eh?"—Eh, interjección que se emplea para llamar, advertir, preguntar... Y ya que de advertir hemos hablado, advierta usted que a una persona no se la puede o debe preguntar lo que la pregunta usted. Si usted dijera, hablando de una tercera, ausente ó presente—¿Qué buena es, eh?—acertaría.

M. R. —"¿Cómo se escribe luceta?" Hemos oído esa palabra, pero nuestro diccionario no la admite; creemos que es técnica de la albañilería; dicen que los albañiles llaman lucetas a los tragalines. No respondemos de esa afirmación, pero sí de que la palabra, de existir en castellano, se escribiría como la escriben ustedes. De luz, decimos lucero, lucilla, lucir... También diríamos luceta.

UN MATANCERO. No sé que exista ese libro; yo conozco "D. Francisco de Quevedo.—Memorias de la Corte de Felipe IV" por Fernández y González; "Los amores de Quevedo"; "El casamiento de Quevedo"; "Las bendiciones de Quevedo"... ¿Qué sé yo! De las obras picarescas de este ingenio, se han publicado, aparte, últimamente, "El Buscón", "El libro de todas las cosas y otras muchas más", "La culla latín-parla", la "Perinola", el "Cuento de cuentos"... Hay un volumen que se titula "El libro... de Quevedo" en el que se reúnen esos varios trabajos suyos.

J. E. G. —"Y ¿qué es lo que significa la palabra filantropía?"

Lástima es que se pregunten esas cosas, habiendo hoy un millón de diccionarios económicos... Pero en fin... Filantropía es una palabra griega que el castellano adoptó; y significa "Amor de la humanidad"; de ella salen filantropico y filántropo.

M. A. M. Sobre esa idea del "Amor de madre," de Bartrina, ya hemos publicado mucho, en castellano; creemos, pues, que no debemos insistir. Lo único que haremos será publicar en "Literatura italiana" la misma composición en tal idioma, con su traducción debajo. Un día de estos la verá.

A. G. Con muchísimo gusto publicaremos los "Decretos ampliando y suplementando la ley electoral de 1908," pero además de ser muchos, han sido ya publicados en un folleto que lleva el título copiado, y que acompaña a la "Ley electoral de Cuba de Abril de 1908, con las correcciones ordenadas por el decreto número 477 de 30 de Abril del mismo año." Ambos folletos los encontrarán ustedes en esas librerías, y si no, en estas.

M. DEL C. Son varias las opiniones sobre el origen del signo \$—pesos. Lo punto lo más racional: en las monedas españolas sabe usted que aparecen por un lado las dos columnas de Hércules, con una faja enlazándolas, en la que se lee: "Plus ultra;" pues dicen que el II, son las columnas; y el \$ que las une, la tal faja.

UN CARDENENSE. Clara estaba su pregunta, si señor ¡pero si supiera usted cuántas había delante! Las recibimos a montones. —La Asociación Vasco-Navarra se llama así, porque comprende dos regiones: la Vascongada y la Navarra; la Vascongada, formada por tres provincias, y la navarra, formada por una sola; dos regiones que casi siempre van juntas, porque sus usos, costumbres y aún idioma, las unen.

UN CUENTO DIARIO

La venganza del Sol Cuando por la mañana temprano los rayos del sol fueron a acariciar con sus fulgores brillantes la gota de rocío que todas las mañanas se encontraba en el cáliz de una rosa, vieron con asombro grande que no estaba la gota... ni la rosa que la guardaba. El sol no se molestó en lo más mínimo, y poco a poco fué saludando todas las demás gotas de rocío que se alojaban en las rosas de los distintos prados.

Visitó los patios alegres con sus enredaderas llenas de guiraldadas, fué por los campos llenándolos de vida, fortaleció a un pobre arbolillo que moría de humedad, y fué a dar a los cristales de una puerta que pertenecía a una linda alcoba donde dormía una buena moza.

Entonces vió con gran ira que en la cabellera de ébano de la moza estaban presas las rosas y la gota de rocío...

Llegó a la copa de los árboles é internándose por ellos, despertó a los jilgueros. Y encontrando descubierta la cortina de aquella puerta de cristales que una mañana traspasó, volvió lleno de brío, a acariciar con sus lenguas de fuego el rostro bello de la moza.

De Folk-Lore

Las carboneritas. Forman las niñas un coro; y una de ellas, dentro, canta: ¿Quién dirá que las carboneritas, quién dirá que las del carbón?... ¿Quién dirá que yo soy casada? ¿Quién dirá que yo tengo amor? Y las demás le responden: La viudita, la viudita, la viudita se quiere casar con el conde, conde de Cabra, con el conde se casará.

LITERATURA DOMINICANA

EN EL LODO En el fondo del mar, en el lodo Ver pudo un torpedito. El que, al cabo de presa futura, pasaba las horas oculto en el cieno. ¿Cuán fado aguardaba a su víctima El pez allí inmóvil, de fango cubierto; Qué gozo si al cabo colmaba sus ansias, Herida de muerte la presa cayendo!

CRONICAS MENUDAS

Del arte. Os acordaréis de la buena poesía, de la poesía honda que sin aires de pomposidad ni bagaje literario se os metía en el corazón y os cerraba los ojos al amor de la lumbre en las largas noches invernales? Yo os invito a que escribáis aquellos cantos y a que los leáis después, que habéis de hallar en ellos ese divino misterio del arte, de ese arte que perseguimos siempre, sin saber a punto cierto lo que es, como á borrada figura neblinosa.

El sentimiento del arte radica en el alma y cada cual tiene por bello aquello que le conmueve. No se alcanza más ternura poética que el arrullo con que nos dormían nuestras madres, ó los cantares que baluceábamos por las campiñas cuando buscábamos nidos ó robábamos frutas.

El alma de un pueblo debe estudiarse en sus cantos populares, que son el retrato de los sentimientos y los sentimientos son el alma. Leámoslos y veremos un secreto en cada vocablo, un recuerdo en cada rima, en todo, el país con sus encantos y ternuras.

Un cuervo enfermo, decía a su madre que lloraba.—Ruega á Dios y no llores, madre mía. Pero ella le contestaba: —¿Cómo quieres que se apiade de tí ningún Dios? ¡Hay uno solo de cuyas víctimas no hayas hurtado tu!

En la grandeza, energía y ternura de un pueblo, no debéis señalar tres cualidades, sino una sola en diversas manifestaciones. Y si inundó tierras y más tierras con oleadas de sangre, no podéis asquearle, porque si escarbarís en su alma hallaréis tan abundante mina de grandeza que cause asombro.

Yo creo en un arte sencillo, muy grande y muy pequeño, que no es los sonidos armonizados, la poesía, el color... que es todo junto, amasado en una figura borrosa que todos llevamos en el alma y que conocemos por primera vez cuando oímos el arrullo de nuestras madres, el gorgojo de los pajarillos,

cuando leímos el primer libro y vimos el primer paisaje. Es algo derramado sobre la humanidad para endulzarla en sus amarguras y refrenarla en sus excesos, algo que conmueve el alma y derrama en ella la semilla de la bondad, del amor al prójimo, á la familia, á la patria, cimentado en el temor de Dios.

A PLUMA Y A PELO

Era Solís y Cabal director de "El Faro Asturiano," que publicaba en Oviedo; y presentémele un día en la redacción un aldeano que había perdido una vaca, y que deseaba anunciar en El Faro la tal pérdida.

—¿Cuántos hombres — me dije á tal vista, En el alma tristeza sintiendo — Por el cebo de presa futura Viven en el lodo como ese torpedito... J. M. MORA DE LA ROCA

El problema: primeramente pasa la oveja; después el lobo, y vuelve con la oveja á la primera orilla; pasa luego la lechuga, y por fin, la oveja otra vez.

LETRAS GRIEGAS

Habiendo un león cierta vez oído la voz de una rana que gritaba fuertemente, creyendo que era un gran animal, se volvió... Pero se detuvo y la vió salir del agua; se adelantó hacia ella y la deshizo con el pie.

Una alondra fué presa en un lazo; y exclamaba: ¡Ay de mí desdichada! que sin haber privado á nadie de su oro, ni su plata, ni de nada precioso, solo por un grano de trigo vengo á perecer.

Un cuervo enfermo, decía a su madre que lloraba.—Ruega á Dios y no llores, madre mía. Pero ella le contestaba: —¿Cómo quieres que se apiade de tí ningún Dios? ¡Hay uno solo de cuyas víctimas no hayas hurtado tu!

Haciendo las liebres la guerra á las águilas, llamaron en su auxilio á las zorras.—Os defenderemos, sin duda, contestaron estas, si no supiéramos lo que sois y lo que son vuestros enemigos.

Entró una zorra en la casa de un comediante y examinando sus útiles, halló una máscara trabajada con esmero. Y exclamó:—¡Oh! que hermosa cabeza, y no tiene seso.

RECLAMOS CELEBRES

Cabezas de hombres políticos. Hace unos quince años un periódico de Madrid publicó el siguiente "¡CIUDADANOS!

¿Queréis la cabeza de D. Práxedes Mateo Sagasta? ¿Queréis la cabeza de D. Arsenio Martínez Campos? ¿Queréis la cabeza de D. Francisco Romero Robledo? ¿Queréis la cabeza de D. Cristino Martos? ¿Queréis la cabeza de D. Antonio Cánovas del Castillo? ¿Queréis la cabeza del Papa León XIII? ¿Queréis la cabeza de la reina Cristina? ¿Queréis la cabeza del rey Alfonso?

UN APUNTE

Pestañas postizas. Las cejas y las pestañas son una de las cosas que más influyen en la fisonomía de la mujer. Delicadamente arqueadas, las cejas le imprimen carácter, mientras las pestañas largas y levantadas le comunican dulzura y poesía.

Se aqué el "modus operandi." Se aqué una aguja muy fina con un cabello largo tomado de la cabeza misma de la paciente. Se limpia muy bien el borde inferior del párpado y, para evitar todo dolor, se le frota con cocaína. El operador, por medio de unas cuantas hábiles puntadas, va pasando la aguja por el borde del párpado de modo que el pelo salga entre puntada y puntada formando presilla.

Como se ve, no se trata de un transplantante de pelos, porque las pestañas artificiales no llegan nunca á echar raíces, pero duran siempre lo mismo que el pelo natural que se emplea para hacer una peluca fina. Durante el primer mes, hay que rizarse las pestañas todos los días, pero por fin llegan á adquirir la forma conveniente y no es preciso tener ya este cuidado.

CHISTES MALOS

Gedeón regresa de su viaje á Italia. —¿Qué te ha parecido Roma?—le pregunta un amigo. —Es una ciudad magnífica. Pero sus principales monumentos están en ruinas y en estado de inmediata reparación.

Entre dendor y acreedor. —Caballero, su conducta de usted es la de un hombre que no tiene ni pizca de vergüenza.

—Perdone, usted, señor. Mi conducta es la de un hombre que no tiene dinero. Un "paletó" recién llegado á Madrid toma el tranvía en la puerta de Atocha, para dirigirse á la del Sol. Al presentarse el cobrador, un caballero que va al lado de "isidro" entrega una moneda de diez céntimos diciendo: —Antón Martín. El "paletó" alargando dos perras chicas, dice: —Celestino Fernández.

PAGINA DE ORO

En la sociedad actual todo el mundo debe andar ó correr. El que se para está perdido. Jules Simon. La conversación se parece á un viaje por mar; se aleja una de la tierra casi sin apercibirse y no se eae en cuenta que se ha abandonado la orilla hasta que se está ya lejos. Chamfort. El día en que la luz de la inteligencia y la moral con ella penetren en todas las clases de la sociedad, las almas débiles tendrán valor por prudencia; los ambiciosos por interés; los pudientes por precaución y los más por cálculo: la instrucción disminuirá los males de la especie humana. Mirabeau. Cuesta más alimentar un vicio que dos criaturas. Franklin. Toda bella obra es un germen sembrado en Abril y que desaparece p Octubre. Teophile Gautier. Asegúrase que si ya no hay niños es porque no se cuentan á los viejos. Alphonse Karr. El hombre económico es un bienhechor público. Adam Smith. Los mejores obreros son los que trabajan cantando. (Anónimo).

Las Mejores Gotas para Curar la Tos son las Gotas del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Setenta años atrás los médicos usaron por primera vez el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, y desde entonces ha sido el remedio tipo para la tos en todo el mundo. Millares de familias en Europa, Asia, Africa y América guardan siempre en su casa un frasco de esta medicina para poder usarla en cualquier caso imprevisto de urgencia. El

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

domina los esfuerzos espasmódicos del tóser, alivia la congestión de la garganta, calma la inflamación de los tubos bronquiales é impide que la afección interese los pulmones. Hay muchos substitutos é imitaciones. Cerciórese de que se obtiene el Pectoral de Cereza "del DR. AYER." (No contiene alcohol ni veneno) Cada frasco ostenta la fórmula en la rotulada. Pregunte usted á su médico lo que opina del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS. Se acaban de recibir por los últimos vapores procedentes de los Estados Unidos, Francia, Alemania y España. Las semillas que constantemente recibe esta antigua casa, son de las clases más superiores y acabadas de cosechar en los países ya citados. SE VENDEN POR MAYOR Y MENOR. SE ENVIAN CATALOGOS GRATIS. Abundio García sucesor de J. Sagarmínaga. OBISPO NUM. 66. -HABANA -TELEFONO NUM. 649.

VIGAS DE ACERO "CARNEGIE" Garantizada con los siguientes pesos oficiales. Peralto en pulgadas: 3 4 5 6 7 8 9 10 12. Peso al pie en libras: 5.5 7.5 9.7 12.2 15 18 21 25 31.5. La economía de estas vigas está bien explicada en nuestro catálogo en Español. Se envía gratis por correo. C. B. Stevens & Co., Oficinas 19, HABANA. C. 2406 131.

MOTORES DE ALCOHOL "ATLAS" desde 2 hasta 25 caballos de fuerza. Véase una demostración práctica en nuestros almacenes. — Más económico que carbón, madera, gas ó electricidad. — Existencia completa en la Habana. Dinamos de luz con motores "ATLAS" desde \$250.00. C. B. STEVENS & Co. OFICIOS 19, HABANA.

FOLLETTIN 93 A. MATTHEY ZOE CHIEN-CHIEN GRAN NOVELA DRAMATICA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA (CONTINUA) —La suerte me sirvió; ¡se trataba de uno de los empleados más elevados é influyentes de la prefectura! ¡Por él sabría el nombre del que me delató é hizo que me llevasen, á pesar de mi inocencia, á San Lázaro! ¡O lo averiguaría valiéndome de él ó no lo sabría nunca! —Acepté lo que me proponían; necesitaba emplear tres meses de astucias sin fin para averiguar lo que deseaba, pero por fin lo averigüé. ¡Eran tantas las precauciones que el infame tomó! Pero lo supe. Clara hablaba con voz breve y rápida, sin vacilación ni debilidad; deseaba concluir pronto la narración de sus desdichas. A medida que iba adelantando su narración, su mirada y su fisonomía adquirían un aspecto más frío é implacable. Renato no la interrumpió, limitán-

—Acepté ésta, y negándolo todo conseguí hacerle perder la razón, y cuando estuve segura de que le dominaba, abandoné mi antigua habitación y personalidad de Eloisa para convertirme en Zoe, y de este modo dejé al elevado funcionario en la prefectura de policía. —Desde hace seis meses me sostiene ese hombre, y á sus ojos represento, á pesar del odio que le tengo, una comedia que lo ciega. ¡Así he averiguado todos sus secretos y sus crímenes! —Me adora, y á medida que son mayores mis desprecios, mayor es su pasión, sin que hasta hoy haya obtenido de mí el menor favor. ¡No soy su querida más que de nombre! —Este hotel, él me lo dió, pero está en mi poder como el asesino pertenece al verdugo. ¡Mi obra terminó, hermano mío, porque cumplí mi juramento! —Mi madre y Clara serán vengadas, muertas ambas á mano del mismo asesino, ¡asesino del cuerpo y del alma! LXXIV La doble revelación Clara cayó, y su hermano se levantó como si le quemase el asiento. —Clara, dijo, en tu relato hay cosas que no comprendo. Según dices, el mismo que te sostiene es el que hizo te encerrasen en San Lázaro é indirectamente á mí en Poissy?

—¿Quién te lo ha dicho? preguntó muy asombrado. —Tengo en mi poder la historia de mi madre! —¿Qué dices! ¿Dónde la has encontrado? —En casa del asesino. —Explícate, porque no te comprendo... Te engañas ó te han engañado... —¡Conoce la letra de nuestra madre! dijo Clara sacando de una papera el manuscrito y dándole. Renato leyó: —A mis queridos hijos Renato y Clara. Historia de mi vida. ¡Sí, es su letra! ¿Dónde lo has encontrado? ¡Dímelo! —Mira! añadió Clara con una expresión que hacía daño, enseñándole una pesada sortija que llevaba puesta en el índice. —Una sortija! —¿No la toques, que mata! —¿Qué quieres decir? —¡No recuerdas del informe de los médicos que hicieran la autopsia? Acuérdate de la picadura de la mano. Esa sortija la hizo. El sello está lleno de ácido prúsico, muy fresco, como que lo renovó esta mañana. Con dinero se consigue todo. Ahí está enroscada la muerte para diez personas. ¡Mira, aprendiendo así, sale una gota! ¡Ten cuidado, que cae! —¿Me das miedo, Clara! ¡Deja eso!

La señora Menéndez Parra

Hemos sabido con satisfacción que avanza en su mejoría la señora de nuestro distinguido amigo don Manuel Menéndez Parra.

El General Menocal

Anoche, por el Ferrocarril Central, partió para Oriente el general Mario Menocal, miembro prominente del Partido Conservador Nacional.

NOTAS POLITICAS

Los conservadores

Para las ocho y media de la noche de hoy está anunciada la reunión de la Convención Nacional del Partido Conservador.

Se discutirá si el partido, en vista del triunfo alcanzado ahora, debe ir a las próximas elecciones con candidatos propios para la Presidencia y Vicepresidencia de la República.

Puede darse por seguro que la Convención, de acuerdo con la opinión de sus jefes, que lo creen no solo un deber sino de conveniencia para el partido, se decidirá por la presentación de candidatos para las más altas magistraturas de la nación.

Y viene además a corroborar esa opinión el hecho de que amigos y correligionarios de distinguidos prohombres del partido conservador, practican ya gestiones para conseguir el triunfo de sus candidatos en la Convención.

La lucha, hasta ahora, está entre las siguientes candidaturas.

Para Presidente, general Mario G. Menocal; para Vicepresidente, doctor Rafael Montoro.

Para Presidente, doctor José Antonio González Lavuza; para Vicepresidente, general Emilio Núñez.

El cálculo de probabilidad de triunfo está a favor de la primera candidatura, porque el señor González Lavuza no ha dado, a lo menos ostensiblemente, ningún paso para obtener votos.

Háse descartado ya la candidatura del general Núñez para Presidente.

Veremos si resultan sorpresas.

La fusión de los liberales

Ya es un hecho seguro la fusión de los liberales.

Las negociaciones entabladas para conseguir la unión de las dos ramas del liberalismo, han culminado en un éxito completo.

El rasgo patriótico del doctor Hernández, renunciando a sus legítimas aspiraciones, en pro de la unión de los liberales ha hecho más rápida la obra de la fusión.

Los comisionados mignelistas y zayistas, con altura de miras han allanado todas las dificultades y obstáculos, quedando de acuerdo sobre todos los puntos objeto de discusión.

Esta tarde se reunirán los comisionados para redactar y firmar las bases.

El Comité Ejecutivo de los liberales se reunirá mañana para convocar a la Asamblea Nacional, con objeto de que les imparta su aprobación.

La Convención Nacional de los históricos se reunirá también en esta semana, para aprobar dichas bases.

El restablecimiento de la candidatura histórica es la base primordial del convenio.

Las demás bases las daremos a conocer en su oportunidad.

Obras Públicas

En Jesús del Monte empezaron hace poco las obras que habían de dejar convertido en calles aquellos barrizales. En San Benigno y Santa Emilia todo era regocijo entre los vecinos, pero de repente las calles han quedado a medio arreglar y nadie se explica el por qué.

Dicese que los obreros se niegan a trabajar si no se les dá chocolate del tipo francés de la estrella.

EL REPARTO SAN NICOLAS

Numerosos vecinos del reparto San Nicolás, situado en las faldas del Castillo del Príncipe, han presentado una instancia al Alcalde Municipal, solicitando que se provea de abundante agua de Vento á aquel reparto.

No dudamos que el doctor Cárdenas, que tanto celo viene desplegando por mejorar la situación del vecindario, se apresurará á atender esa justa petición.

Sin agua no se puede vivir; los vecinos del reparto de San Nicolás carecen del precioso líquido y la higiene aconseja que debe suministrarse en cantidad suficiente para todas las necesidades.

El doctor Cárdenas resolverá.

NECROLOGIA

En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de don Esteban Alvarez Ortiz, quien por sus excelentes cualidades y vasta cultura había alcanzado de esta sociedad todo género de respetos y consideraciones.

El finado era padre político de nuestro distinguido amigo el doctor Julián Betancourt, á quien enviamos la expresión de nuestra pena, lo mismo que á la inconsolable viuda y á los hijos del señor Alvarez Ortiz.

E. P. D.

EL TIEMPO

Continúa en el mismo estado con pocas probabilidades de lluvia.

Un depósito flotante

Correspondiendo á la invitación que personalmente nos hizo ayer el señor Emile Lerours, gerente de "The American Hay Company," establecida en Nueva York, y cuyo señor se encuentra hoy día en la Habana, para establecer una sucursal en esta, bajo la denominación de "Havana Hay Co.," para dedicarse á la importación del heno, tuvimos el gusto de visitar ayer el hermoso lanchón, que han traído á este puerto, con objeto de dedicarlo á almacén flotante.

Poco antes de la dos embarcamos en el remolcador "Sixto", atracado al muelle de bahía, dirigiéndonos en unión del señor Lerours, y de varios agentes de forrajes, frente á los muelles de la empresa de Gas y Electricidad, donde estaba anclado el mencionado lanchón.

Poco antes de la dos embarcamos en el remolcador "Sixto", atracado al muelle de bahía, dirigiéndonos en unión del señor Lerours, y de varios agentes de forrajes, frente á los muelles de la empresa de Gas y Electricidad, donde estaba anclado el mencionado lanchón.

Este es el caso de la barca noruega "La Umberga," que procedente de Nueva York, entró en puerto el viernes último con 6,800 pacas de heno, á la consignación del señor J. A. Martínez.

"La Umberga" está dotada de un motor de gasolina de 20 caballos de fuerza, con objeto de mover un conductor para trasladar de un extremo á otro del buque las pacas de heno, para facilitar su desembarque.

También está dotado de un buen servicio para extinción de incendio, y de maquinarias que con solo tres hombres se hacen los trabajos de á bordo.

La traida á este puerto del lanchón mencionado, que tiene capacidad para unas 8,000 pacas, es para evitar que los importadores de ese giro, tengan que pagar crecidas sumas en los días que el heno después de extraído, de los barcos importadores, tengan depositados en los lanchones de esta bahía.

"La Umberga" atracará definitivamente á uno de los muelles de la empresa de Gas y Electricidad de la Habana, alquilado para ese objeto.

Durante nuestra visita, fuimos solícitamente atendidos por el señor Lerours, y capitán del lanchón, quienes nos obsequiaron con champagne y tabacos.

A las cuatro de la tarde, después de un pequeño paseo por bahía, nos despedimos del señor Lerours y de sus amables acompañantes.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA Estreno de las tres bellas y elegantes HERMANAS CLIGTON Debut de la afamada TROUPE LESTER JUGGLING JOHNS

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El señor Abad

Esta mañana estuvo en Palacio á saludar al Gobernador Provisional, el señor Luis V. Abad, que ha sido nombrado Delegado de Cuba al Congreso de regadío que ha de reunirse en Albuquerque (Nuevo México) próximamente.

El señor Abad se embarcará el miércoles ó jueves de la presente semana.

SECRETARIA DE HACIENDA

El Negociado de guarda-costas Según se nos manifestó esta mañana en la Secretaría de Hacienda, en los presupuestos de la nación que se publicaron recientemente en la "Gaceta," ha aparecido erróneamente como Sección el actual Negociado de Guarda-costas, pues si bien es cierto que se trató de elevar la categoría de dicho Negociado, aumentando de \$2,400 á \$3,000 el sueldo del Jefe, el Gobernador Provisional no aceptó la modificación.

Nombramiento

Ha sido nombrado el señor José María Placeres, Marinero de la Aduana de este puerto.

Ascensos

Han sido ascendidos el señor Alfredo Sust á Oficial primero de la Aduana de Matanzas, el señor Primitivo Campera á Jefe de Importación de la Aduana de Nipe y los señores Pedro Hernández, Servio Cabrera y Antonio Muñoz Rabión á Conserje, Colector especial y Oficial cuarto de Recaudación, respectivamente, de la Aduana de este puerto.

Licencias

Se han concedido por enfermedad las siguientes: 15 días al señor Teodoro Urgelles, Inspector de la Aduana de Cuba; un mes al señor Salvador M. Rivas, Oficial primero de la Aduana de la Habana; 20 días al señor Patricio Oya-zabal, Inspector de Impuestos; 15 días á la señorita María Teresa Ros, Taquígrafo de la Aduana de la Habana; un mes al señor Bernardo Aleázar, Tenedor de Libros de la Aduana de Cienfuegos; 20 días al señor Juan M. Castro, Inspector de la Aduana de la Habana; 15 días al señor Mariano Veranes, Pesador de la Aduana de Cuba, un mes al señor Alberto Alfonso, Auxiliar del Jefe de Inspectores de la Aduana de Matanzas, y un mes al señor Ignacio Ramírez, Auxiliar de la Administración de Rentas de la Habana.

Sellos para el impuesto

El vapor "Havana" que entró en puerto esta mañana procedente de Nueva York, ha traído consignadas al Secretario de Hacienda, 220 cajas conteniendo 1,050,000 hojas con cincuenta y cinco millones de sellos de varias series para tabacos, fósforos y cigarrillos, por valor de \$329,166-66, para el Impuesto Especial del Empréstito de los 35 millones de pesos.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

El señor García Vélez

Esta mañana se hizo cargo nuevamente de su destino de Jefe interino del Departamento de Estado el señor Justo García Vélez.

ASUNTOS VARIOS

Interinidad

Por tener que ausentarse temporalmente de Matanzas el señor Alfredo Heydrich, se ha hecho cargo interinamente de la Administración del Acueducto de aquella ciudad, el señor don Salvador Guastella.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

(Por telégrafo)

Guané, Agosto 23 de 1908.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Ayer llegó á este pueblo el licenciado Callava, juez de primera instancia de Consolación del Sur, con objeto de instruir sumario por denuncia contra la Junta Municipal Electoral hecha por Manuel R. López.

Los conservadores recomiendan á la junta central de su partido la candidatura para presidente de la República al general Menocal.

El Corresponsal.

HABANA

DE SANTA CRUZ DEL NORTE

(Por telégrafo)

21 de Agosto de 1908.

El edificio para matadero público cuyo comienzo anunció, ha sido ya terminado y estrenado. Se deba á la iniciativa del doctor José María Zayas, hoy alcalde municipal, y entonces jefe municipal de Sanidad. Las obras se han ejecutado bajo la dirección del inspector local de Sanidad, mi apreciado amigo Pedro Suárez. Reciban, ambos el aplauso que merecen.

Y á propósito de Sanidad: es de justicia consignar que en este pueblo está muy bien atendida. Se desyerban las calles, se rellenan baches. Queda un bache solo por acabar de rellenar, situado frente á la casa donde vive la respetable y culta señora Regia Bas. En la petrolización no se descuida un momento el activo Eduardo Candamo.

Noticia que huele á rosas y azahares: hace pocos días, contrajo matrimonio en Bauta nuestro joven boticario Manuel de la Torre, hijo de aquella localidad, con la virtuosa y bella señorita Isabel González, del mismo pueblo, el 11 del corriente, trasladándose al día siguiente á Santa Cruz del Norte. Les deseo una interminable luna de miel.

En una reunión de vecinos celebrada el domingo último en la morada de Natalio Fernández, se acordó con respecto á la idea de levantar una iglesia, que se haga en el lado izquierdo del río, por ser donde está la mayor parte del pueblo, la plaza y los establecimientos, y antes de proceder á recolectar con este fin, recolectar lo necesario para amurallar y limpiar el cementerio, para cuyo objeto ya se hizo una recolecta hace tres años, ascendente á veinte y cinco pesos, que están depositados en la tienda mixta de los hermanos Muñiz.

Concurrentes á dicha reunión: Natalio Sanabria, Aurelio García, Pedro A. Ruiz, Pascual Mazón, Ignacio Traviés, Victoriano Rodríguez, Eladio Díaz, Antonio Somodevilla, Antonio M. Gutiérrez, Victoriano Pérez, Nicanor Díaz, José Meljidos, Emilio Navarro, Benigno Jiménez, Francisco Guerra, José González, Antonio Grandá, Guillermo Mas, José Bacallao, Trinidad Hernández, José Alvedar, Jacinto Hernández, José Rodríguez, José Sanabria, Francisco Orbón y el que suscribe. No hubo mayor concurrencia, porque llovió torrencialmente durante la tarde.

Se acordó gestionar con Remigio Pou sobre el traspaso de la propiedad del terreno; se trató de otros particulares, y terminó la reunión dándonos por citados para el próximo domingo, y citar á todos los demás vecinos, para que la próxima reunión sea numerosa, y se pueda proceder debidamente á la realización de tan necesaria obra. Esta iniciativa ha despertado general entusiasmo.

Eso de que cada año se efectúen nuevos nombramientos para Septiembre, da lugar á los desocupados para guasas como las que voy á referir. Al maestro del aula de varones se le dijo que otro maestro del distrito vendrá á ocupar su puesto, y al del aula mixta que quiere ocupar el suyo una maestra. Desvanecida esta guasa del mes pasado, circula otra en este mes: que se clausurará el aula mixta de este pueblo, quedando su maestro sin aula, y el de la de varones sin el sobresueldo de diez pesos mensuales que percibe por lo que llaman "superior visión", mejor llamado "dirección escolar".

No hay más aula vacante en este distrito que la de niñas de San Antonio de Río Blanco, cuya maestra se casó en Junio y por este motivo renunció dicha aula. Probablemente una maestra de aula mixta pasará á ocupar esa de niñas solas, único traslado de aula que se presente en perspectiva.

Otros temporistas que se ausentan: mi amigo José Tremoleada con su simpática familia, se mudan hoy para Caraballo; su punto de residencia. A familias tan apreciables no hay que decirles adios sino hasta la vuelta. De una veintena de familias que vinieron á la temporada, quedan ahora no más que dos ó tres.

SANTA CLARA

(Por telégrafo)

Placetas, Agosto 23 de 1908.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

El día 21 del actual, en un sitio cerca del paradero de Máximo, un moreno, cuyo nombre se ignoraba, pretendió secuestrar á un niño blanco, lo que no verificó por la actitud de la desesperada madre que le atacó bravamente.

La denuncia prodújola á la Alcaldía el vecino Miguel Jiménez y el hecho ocurrió en la casa de Amador Cuéllar, quien se hallaba ausente en aquel momento.

El Jefe de policía de este pueblo, con su actividad acostumbrada, personóse en el lugar del hecho, logrando después detener al autor, moreno Marcelino Duarte, que ingresó en el Vivac á disposición del Juez municipal.

En la casa donde vive el detenido hay una mujer que se dice practica la brujería y el marido se encuentra enfermo, por lo que se supone que el propósito fuera utilizar la criatura para la curación del paciente.

Elogiase la conducta del alcalde interino, señor Ladislao Montegudo, y del secretario del Juzgado, señor Gil Pérez Valdés, por el interés que han demostrado en el esclarecimiento del hecho.

Acabo de hablar con el detenido; es un joven de aspecto agradable y tiene 22 años.

Niega la acusación. Dice que él iba de Sabana abajo hacia la bodega de Máximo á comprar unas cajetillas de cigarrillos y que juró no haber visto ningún niño.

Algunos suponen pueda ser el temer de la madre del niño por la alarma que existe en los campos desde el secuestro de Alacranes.

Pumariega.

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA Exitos de las notables bailarinas HERMANAS BERAZA LA BELLA PALMA CON SU MONO NATHAL Luneta 10 cts.—Tertulia. 5 cts.

PARTIDOS POLITICOS

"JUVENTUD CONSERVADORA"

Por iniciativa de los señores presidentes y secretarios de esta agrupación en los barrios de Arsenal, Ceiba y Jesús del Monte, se convocó por este medio á los señores presidentes y secretarios de la misma, en los demás barrios de la Habana, para un cambio de impresiones, á las ocho de la noche del lunes 24 del actual, en la casa, calle de Suárez número 41.

Dada la importancia de los asuntos que han de tratarse se suplica la más puntual asistencia.

Habana, Agosto 25 de 1908.

Alfredo M. Voghón.

"JUVENTUD PATRIOTICA DE CUBA"

Con el objeto de constituir en esta ciudad un organismo que lleve por nombre "Juventud Patriótica de Cuba," citamos por este medio á todos los jóvenes de esta ciudad para que tomen parte en la elección para elegir el Comité Ejecutivo, que tendrá efecto hoy, lunes 24 de Agosto, en la casa calle de Maloja número 6, morada del respetable caballero doctor Aveñino Barrera y Delane.

VANGUARDIA CONSERVADORA

Barrio de San Nicolás

Con objeto de tratar de la fundación de la Vanguardia Conservadora en este barrio, tenemos el gusto de citar á los vecinos del mismo que simpatizan con la idea para la junta preparatoria que tendrá efecto hoy, lunes 24, á las ocho de la noche, en la morada de nuestro entusiasta correligionario coronel señor Pío Domínguez, calle de Antón Recio número 17.

Habana, 23 de Agosto de 1908.

La Comisión.

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité de Marte

Por disposición del señor Presidente tengo el honor de citar á los señores afiliados á este Comité y miembros de la Agrupación Popular para la junta general extraordinaria que se celebrará el martes 25 del actual, á las ocho de la noche, en la casa calle de San Nicolás número 166.

Encareciendo la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de importancia.

José Castañeda.

Secretario.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Pronsa Asociada

DE AYER

MAGOON CON TAFT

Hot Springs, Virginia, Agosto 23.—Mr. Magoon, Gobernador de Cuba, ha pasado el día hoy aquí.

Casi todo el día estuvo conferenciando con Mr. Taft, el exsecretario de la Guerra, relatóndole las condiciones en que actualmente se encuentra Cuba.

Mr. Magoon le ha dicho á Mr. Taft, de una manera que no deja lugar á dudas, que el pueblo cubano está perfectamente dispuesto para gobernarse.

Manifestó el Gobernador Provisional, que la ley electoral que acaba de ser sometida á la prueba práctica, es muy complicada; pero que ha servido para demostrar la inteligencia de los cubanos.

Manifestó también Mr. Magoon que el pueblo de Cuba era partidario de la nacionalización de las empresas de pública utilidad.

Esta noche salió Mr. Magoon para Oyster Bay, donde conferenciará el martes con el Presidente Roosevelt.

LA REVISION DEL ARANCEL

Hot Springs, Agosto 23.—En una reciente interview ha declarado mister Taft que, en caso de ser elegido Presidente de la República, convocará al Congreso en legislatura extraordinaria, tan pronto como sea posible, con objeto de proceder á discutir las reformas de los aranceles de Aduanas.

ROBO EN LA TESORERIA FEDERAL

Chicago, Agosto 23.—Mr. George Fitzgerald, empleado en la sucursal del Tesoro de los Estados Unidos, en esta ciudad, ha sido reducido á prisión, acusándosele de haber robado de dicha sucursal la cantidad de \$173,000, hace diez y ocho meses.

Créese que otros empleados están complicados en el robo.

Cuando fué descubierta el escandaloso robo, del que se habló en estos despachos en su oportunidad, no recayó sospecha alguna sobre Fitzgerald, porque éste se interesó tanto en el descubrimiento del ladrón y trabajó tanto para que se averiguase, cómo había ocurrido el robo, que nadie pensó que él mismo pudiese haberlo cometido.

Ahora parece tenerse la seguridad de que Fitzgerald fué, merced á las investigaciones de un periódico que dice haber comprobado con toda exactitud los hechos, y que Fitzgerald ha estado pasando un gran número de billetes de á mil pesos.

EL DEFENSOR DE SAN SALVADOR

San Salvador, Agosto 23.—El señor Nicolás Angulo, á quien se confió la representación y defensa de esta república ante la Corte Internacional de Justicia, por la acusación contra ella formulada de haber ayudado á los organizadores del reciente movimiento revolucionario de Honduras, salió el sábado para Catargo, á fin de cumplir su misión.

APROBACION DE LA LISTA CIVIL

Lisboa, Agosto 23.—La Cámara de los Pares ha acordado por 60 votos contra tres, aprobar la Lista Civil.

ARMISTICIO CON LOS REVOLUCIONARIOS

Teherán, Agosto 23.—El sábado convocó el Shah á sus Ministros á una conferencia en la que se decidió dar instrucciones á las autoridades de Tabriz para que negocien un armisticio con los revolucionarios que atacan aquella ciudad.

HOLANDA TRANQUILA

La Haya, Agosto 23.—El pueblo holandés permanece perfectamente tranquilo, sobre la crisis con Venezuela, contentándose con dejar al Gobierno en libertad para proceder como mejor le plazca.

Mañana es esperado en esta capital el Ministro Dorens, expulsado de Caracas por el presidente Castro. Se espera que después de su llegada y de oír sus informes acerca de lo ocurrido, el Gobierno proceda de algún modo á dar solución á la crisis.

Afirmase que con lo único que se declararía satisfecha esta nación sería con la derogación del decreto de Castro contra Curazao.

Es general el deseo, y la reina es la más entusiasta, de que se someta la cuestión origen del conflicto á un tribunal de arbitraje, pero se cree imposible conseguirlo.

NO DECAE EL ENTUSIASMO

Sydney, Agosto 23.—Hoy vinieron á tierra cuatro mil hombres de la escuadra americana de acorazados surta en el puerto.

De dicho número, mil doscientos asistieron á misa en la Catedral.

Los católicos ofrecieron á los marinos americanos en la noche de hoy, un banquete, que fué presidido por el Cardenal Morán.

El entusiasmo y la cordialidad que desde el primer día demostró el pueblo de esta ciudad por los marinos americanos, no han disminuido.

HORROROSO INCENDIO

Constantinopla, Agosto 23.—En la parte más pobre de esta capital, fueron reducidas á cenizas esta tarde, mil quinientas casas y establecimientos, por un violento incendio, que aún no ha sido posible contener, á las nueve de la noche, hora en que sigue progresando, aunque se observa que disminuye considerablemente.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR DE PASAJEROS

Bergen, Noruega, Agosto 23.—En la costa occidental de Noruega se fué á pique ayer el vapor "Folger," que conducía 70 pasajeros, la mayoría de los cuales, cuarenta, se cree que hayan perecido ahogados. Ya han sido recogidos en la playa los cadáveres de quince de las víctimas del naufragio.

DE HOY

ALFONSO XIII DE VIAJE

San Sebastián, Agosto 24.—El rey Alfonso salió ayer para París, desde cuya capital se dirigirá á Inglaterra, en donde se halla actualmente la reina Victoria.

FALLECIMIENTO DE UN EMBAJADOR

Heidelberg, Alemania, Agosto 24.—Anoche falleció en esta el barón Von Steiberg, Embajador de Alemania en los Estados Unidos, el que hace tres semanas vino aquí para consultarse con un especialista y se estaba curando de un cáncer que le había salido en el lado izquierdo de la cabeza.

LA DERROTA DE ABDUL AZIZZ CONFIRMADA

Tanger, Agosto 24.—Se ha confirmado fuera de toda duda la derrota de Abdul Aziz; en la noche del 19 del corriente su campamento fué sorprendido y después de disparar algunos tiros, la mayor parte de sus tropas se pasó á Mulai Haffig, quien ha sido proclamado Sultán de Marruecos en esta ciudad y su jurisdicción.

Dicese que Abdul Aziz proyecta trasladarse á Damasco, donde residirá definitivamente.

PUGILISMO

Sydney, Australia, Agosto 24.—El negro americano Tommy Burns, campeón de los pugilistas de gran peso, derrotó anoche en trece entradas, al australiano Squires y Prendergast, el boxeador de peso ligero, campeón de la escuadra, puso fuera de combate en la quinta entrada, al australiano Raff.

EL FUEGO DOMINADO

Constantinopla, Agosto 24.—El incendio que se declaró aquí en la mañana del domingo, adquirió rápidamente grandes proporciones por estar celebrando en un barrio donde la mayor parte de las casas son de madera y escasear muchos los medios para combatir el fuego, el que, al fin, pudo ser dominado á media noche, después que hubo destruido más de dos mil casas.

LAS VICTIMAS

De resultados de este incendio, han quedado sin hogar siete mil personas y han perecido en las llamas varios bomberos y un gran número de mujeres y niños.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 24.—El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,087,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Pronsa Asociada

DE AYER

MAGOON CON TAFT

Hot Springs, Virginia, Agosto 23.—Mr. Magoon, Gobernador de Cuba, ha pasado el día hoy aquí.

VIDA DEPORTIVA

El Polo en París.

La Sociedad del Polo, de Madrid, ha obtenido en París señaladísimo triunfo lo mismo que en Londres y Ostende hace algunos días.

Sus aristocráticos campeones, los victoriosos, los vencedores, han sido los duques de Alba, de Peñaranda y de Santona, el marqués de Villavieja y don Eustaquio Escandón.

Han sostenido la contienda contra ilustres y aguerridos jugadores franceses y han logrado una gran victoria.

Cuatro *matches* formaron el partido y en ellos hicieron 22 *goals* contra 10.

He aquí los pormenores de los *matches*:

Para el primer *match* formaron el equipo español el señor Eustaquio de Escandón, los duques de Santona y Peñaranda y el marqués de Villavieja, teniendo en frente al duque de Bisaccia, á Mr. Fauguet, á Mr. Balding y á Mr. Nemo.

Los españoles se apuntaron cinco *goals* contra uno.

En el segundo partido con los españoles jugó un francés, Mr. Bertin, en lugar del señor Escandón, y con los franceses don Felipe Iturbe en el puesto de Mr. Fauguet.

Esta vez los franceses hicieron cuatro *goals* y los españoles dos. Para el tercer *match* sustituyó el duque de Alba al marqués de Villavieja y don Felipe Iturbe al duque de Bisaccia.

Los españoles se apuntaron ocho *goals* contra tres.

En el cuarto y último partido formaron el equipo español el señor Escandón, los duques de Peñaranda y Santona y el marqués de Villavieja, y el francés, el duque de Bisaccia, Mr. Fauguet, Mr. Rapier y Mr. Alexandre.

Los primeros hicieron siete *goals* y los segundos dos.

En suma, la suerte estuvo constantemente de parte de los rojos que fueron los españoles.

El azul era el color de los franceses. La importancia del triunfo está en relación con la importancia de los vencedores.

Entre ellos hallábase los mejores jugadores de París, el presidente mismo del *Cercle du Polo* de Bagatelle, duque de Bisaccia y de Dondauville y un *gentleman* inglés muy distinguido, Mr. Balding, gran propietario de caballos, que vive generalmente en el campo, dedicado al *sport*, en sus espléndidas residencias de la Gran Bretaña.

Los duques de Alba y Peñaranda jugaron con sus *ponies* que al efecto llevaron de Madrid.

Sabiendo que los otros campeones del *Madrid Polo Club* el marqués de Villavieja y don Eustaquio Escandón, residen habitualmente en París.

Como premio de la victoria ganaron los jugadores españoles una artística *copa de plata* para el *Club de Madrid*; y otras más pequeñas, preciosas también, destinadas á cada uno de ellos.

Las *Copas* ostentan inscripciones con el recuerdo y la fecha de los *matches*. La hermosa duquesa de Bisaccia, la esposa del presidente del *Club de Polo* de París hizo entrega de las *Copas* una vez terminado el partido á los afortunados jugadores españoles.

Esos son los hechos y esos son los héroes de esa amable victoria.

MANUEL L. DE LINARES.

Base Ball.

En Carlos III.

Los azules hicieron ayer de las suyas en Carlos III.

El pobre club "Rojo" fué la víctima de los "echicos" de Evaristo Plá pues no le valió ni los esfuerzos del veterano Arecano ni del "político" Miguel Prats, para que fuera derrotado, después de estar combatiendo dos horas, sin darse cuartel, ni uno ni otro.

El "match" se inició con interés, y éste creció cuando en la cuarta entrada los rojos empataron con los azules, jugando después dos *innings*, sin que ninguno de los dos anotara carrera, pero en el sexto y octavo, los rojos azules, hacen cuatro carreras más, y los rojos nada, pues se quedaron en las cuatro primeras que hicieron.

El "score" de este juego es el siguiente:

	AZUL	V.	C.	H.	O.	A.	E.
E. Prats, 1b.	2	1	0	0	0	0	0
A. Cabanas, 2b.	4	1	2	4	1	2	0
R. Valdés, lf.	3	0	0	1	0	0	0
E. Palomino, cf.	4	1	1	0	0	0	0
G. González, c.	2	0	1	0	0	0	0
Hidalgo, of. y 2b.	5	2	1	5	0	0	0
F. Clacón, ss.	5	1	0	2	1	1	0
Pastor, w.	3	1	0	0	0	0	0
Lozano, rf.	3	0	0	0	0	0	0
Totales.	36	8	5	27	11	4	

	ROJO	V.	C.	H.	O.	A.	E.
G. Camps, cf.	4	1	1	5	0	0	0
M. Prats, 1b.	2	1	1	0	0	0	0
A. Arecano, lf.	4	1	2	4	1	2	0
E. Sánchez, 2b.	4	0	0	7	0	0	0
Pedrozo, ss.	4	0	1	3	0	0	0
E. Dobo, 3b. y ss.	4	0	1	4	1	1	0
E. Noya, lf.	3	0	0	7	0	0	0
E. Corbo, 1b.	3	0	0	7	0	0	0
Zabular, 2b.	3	0	0	1	0	0	0
Santiver, w. y ss.	4	0	0	4	0	0	0
Totales.	34	4	7	27	11	4	

	ANOTACION POR ENTRADAS
Azul:	4 0 0 0 2 0 2 0 = 8
Rojo:	1 1 2 0 0 0 0 0 = 4

	RESUMEN
Two batters:	ROJO 1 por Pedroso.
Double bases:	Arcaño 1.
Struck play:	Azul 1, por Cabanas y Prats.
Base balls:	por Santiver, 7; por Pastor 3.
Empires:	R. González y Gelabert.
Tiempo:	2 horas.
Score:	Conejo.

Nota: En el segundo *inning* pasa Pedroso Hidalgo á 2b. y E. González al cf. En el quinto *inning* sale del juego R. Valdés y González al lf. En el octavo *inning* sale del pitcher Santiver al cf. yendo E. Dobo y de éste, Santiver, en el séptimo *inning* sale del juego B. Noya y ocupa su puesto E. Corbo.

Toda la anotación de Hidalgo es como 3b. Las buenas jugadas de E. González son como lf. La asistencia y el error como 2b. Las anotaciones de Pedroso, es, dos asistencias y un error como ss. Los errores de Dobo como 2b. y las asistencias y buenas jugadas como ss. La de Santiver el error como Pitcher y la asistencia como ss.

Para hoy.

Esta tarde se llevará á efecto el "match" que se suspendió el jueves último, entre los clubs "Azul" y "Carmelita."

A las tres p. m. empezará el juego.

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americanas, hasta el día de ayer:

Liga Nacional	Clubs	G.	P.
Pittsburg	66	42	
New York	65	42	
Chicago	67	47	
Filadelfia	57	49	
Cincinnati	56	56	
Boston	49	63	
Brooklyn	48	68	
Saint Louis	40	70	

Juegos para hoy:

Brooklyn en Chicago.
Filadelfia en Cincinnati.
Boston en Saint Louis.
New York en Pittsburg.

Liga Americana

En esta Liga no se celebraron juegos.

Juegos para hoy:
Saint Louis en New York.
Cleveland en Filadelfia.
Chicago en Boston.
Detroit en Washington.

RAMÓN S. MENDOZA.

PUBLICACIONES

El Figaro

Bellísimo en todos conceptos, y sobre todo selecto y brillantemente literario es el último número de la afamada revista, que acaba de repartirse profusamente y que muestra en su artística y delicada cubierta un magnífico retrato de Borrás, el eminente actor español que en breve nos visitará.

Enorgulleciese la plana de honor con un espléndido soneto de Pichardo, titulado *Ex-Libris*, que habla de los blasones del poeta, y que es, sin duda, un verdadero y hermoso blason de nuestra literatura. Los soberbios versos en arte mayor y llenos de conceptos aparecen en la albuja de la página, que luce en una esquina, como ilustración, el escudo de armas del celebrado bardo.

La siguiente plana, toda selecta, con un vibrante artículo de Carriarte, *La evolución de la Urica*, lleno de atinadas observaciones; *Tardes del Malecón*, soneto muy inspirado y lleno de brillantes imágenes del aplaudido é ilustrado Chocano; *Del trópico*, lindísimas estrofas de Urbach, en cuyos versos de exquisita cadencia musical resbala una visión del trópico lleno de languidez, de mollicie y de encanto apasionado; y *Mi Señor*, conceptuoso soneto que autoriza la celebrada pluma del bardo Divaldo Salom.

La siguiente plana gráfica es de gran actualidad, pues aparecen en ella los retratos del señor Julio de Cárdenas, Alcalde de la Habana y de todas los concejales electos que forman el actual consistorio.

Signe á esto las tan leídas crónicas *A orillas del Sena*, del conocidísimo y ameno Fray Candil; y un hermosísimo soneto, *Suavemente*, de Ramiro Hernández Portela, que aparece bellamente ilustrado.

Entre *dos Islas*, brillantísimo artículo de Chocano, refiriéndonos sus impresiones sobre Cuba y Santo Domingo.

Alfonso Hernández Cstá firma un artículo muy bello y ajustado sobre Borrás y su arte, lleno también de arte todo el artículo que ilustra el retrato de la señora Enriqueta Palma, primera actriz de la Compañía de Borrás.

Inmediatamente firma el delicado poeta español Díez Canedo, unos bellos tercetos llenos de intensidad.

En la página dedicada á las *Actualidades de la Semana*, aparecen los retratos del señor Bruno García Ayllan, catrédrico muerto recientemente; del general Rafael Montalvo, nombrado Cónsul de Cuba en París; del teniente coronel americano Bullard, nombrado Supervisor de Instrucción Pública; y de grupos de los señores arquitectos y constructores reunidos en reciente banquete en la fábrica de cementos *El Almirante*.

La temporada de los cubanos en los Estados Unidos, es un muy interesante y bello artículo que firma el señor Nicolás Rivero, nuestro Director, y que ilustran tres lindas vistas de Haines Falls.

La *Crónica Social* de Santa-Báñez, como siempre, muy bien informada y llena de grabados, destacándose entre ellos el retrato de la ideal señorita Blanca L. Aldazabal, á quien teje bellas frases la galante y aristocrática pluma de Urbach.

Repetimos lo que al principio apuntamos, que es verdaderamente selecto el último número de *El Figaro*.

Tenemos sobre nuestra mesa el número de ayer del gallardo periódico de las familias *El Hogar*, decano de las publicaciones de su índole que ven la luz en esta capital.

Tan interesante, amena y variada como de costumbre está la excelente revista que dirige con el talento y celo que nadie puede negarle el galano escritor y laborioso periodista Zamora.

El *Hogar*

Al regresar ayer á su habitación don José San Zelu Rodríguez, vecino de Ancha del Norte 206, vió á un individuo que en unión de otro trataba de penetrar por una ventana que da al paseo del Malecón y los cuales emprendieron la fuga al notar su presencia.

Perseguidos que fueron se logró su detención en la esquina de Manrique,

Por sus condiciones tipográficas, por su elegante presentación, por su factura especial, digámoslo así, el periódico de Zamora es buscado con interés, con ese interés marcado con que se busca lo bueno, por nuestras familias principales que tienen á honor ser citadas entre los suscriptores de *El Hogar*.

Zamora no decae un solo día en su entusiasmo por el auge de *El Hogar*.

Este número que revisamos, luce un gran retrato del Alcalde Municipal señor Cárdenas, y además otro grabado que sirve de marco á un artículo encomiástico de nuestra primera autoridad municipal, representa este grabado el grupo de parte de la familia del señor Cárdenas.

Después una plana con el retrato del afamado dibujante Mariano Miguel y un artículo acerca de éste.

Una plana en colores con cinco retratos de la aplaudida artista de Albisu, señorita Julia Fons. El dibujante Masaguer luce dos caricaturas de los hermanos Carbonell y de Miguel Angel Quevedo, la gente de *Letras* á quien *El Hogar* consagra un generoso artículo.

Gibraltar es otro excelente trabajo de *El Hogar* con cinco grabados.

Luce también este número muchos grabados referentes á Turquía, al Sultan y su familia, y además mil grabados de asuntos de actualidad y cerrando con broche de oro la crónica social de Fontanills, que es un exponente de todo lo que ocurre en nuestro mundo elegante.

La verdad es que *El Hogar* se hace digno de la merecida protección de nuestro público.

Vayan pues, nuestros elogios á Zamora y á los que no son suscriptores que vayan por Compostela 93 á inscribir sus nombres en la lista de favorecedores.

DE LA GUARDIA RURAL

En Vega de Manos (Chaparra) fué detenido Miguel Rodríguez, por haber inferido lesiones en reyerta á Antonio Guerra.

—En Manzanillo fueron detenidos Rafael Aguilar y Andrés Castellanos, por hurto de efectos de ferretería.

—En Pedregales (Caeoicum) fué muerto por un desprendimiento eléctrico el vecino Desiderio Batista.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso.

—En Manzanillo fueron detenidos Luis Durán y José Matas, acusados de robo.

—En el central "Santa Lucía" fué muerto por la locomotora número 5, de dicha línea, el trabajador José Guíñao Gómez.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

A la segunda estación de policía fueron conducidos ayer al medio día las meretrices Gloria Alvarez Pérez, Lucrecia García Ramírez y María Teresa Valdés Fernández, vecinas todas ellas de la calle de San Isidro, á quienes acusa el sargento Jesús Hernández de estar en reyerta y promoviendo escándalo en la azotea de la casa número 33 de Picoeta.

Las detenidas, en unión del blanco José Flores y otro conocido por "El Manchado", que se fugaron, fueron sorprendidos por el sargento Hernández en los momentos que el Flores le daba de golpes á la García Ramos y á la Valdés Fernández, mientras la Gloria le tiraba varios platos.

Posteriormente fué detenido en la calle de Paula esquina á Picoeta á Manuel Machado y Cueto (á "El Manchado"), y más tarde se presentó espontáneamente en la estación de policía el Flores.

Todos ellos quedaron citados ante el señor Juez correccional del distrito, á quien se dió cuenta de este hecho.

En la calzada de Jesús del Monte entre las de Princesa y Madrid, ocurrió anoche una gran alarma entre el vecindario por haberse sentido una fuerte detonación entre las casas marcadas con los números 261 y 263.

Según la policía, la detonación fué producida por la explosión de un petardo, ignorándose quiénes fueran los autores de este hecho.

En los altos de la casa calzada del Cerro número 743, residencia de doña María Josefa Chappotin, vinda de Valdés Fauly, de 72 años de edad, se cometió un robo, por cuya causa se constituyó allí el teniente de policía señor Rodríguez.

La señora Chappotin informó á la policía que al levantarse ayer por la mañana notó que de un vajillero le faltaba una cafetera, una azucarera, tres platos y otros objetos, todo ello de plata cristafot, importando lo sustraido 18 pesos plata española.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores de este robo.

Ayer, en los momentos de montar á un coche de plaza en la calzada de Balascuán esquina á Ancha del Norte, tuvo la desgracia la señora doña Cayetana Valdés, vecina de Tejadillo número 13, de sufrir un desvanecimiento de cabeza y al caer se causó una herida en la frente de pronóstico menos grave.

La lesionada fué trasladada á su domicilio.

Al regresar ayer á su habitación don José San Zelu Rodríguez, vecino de Ancha del Norte 206, vió á un individuo que en unión de otro trataba de penetrar por una ventana que da al paseo del Malecón y los cuales emprendieron la fuga al notar su presencia.

Perseguidos que fueron se logró su detención en la esquina de Manrique,

para Párvulos y Niños
Castoria es un substituto intensivo del Elixir Paregético, Cordales y Jarabes Calmanacos. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de los Padres.
Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

por lo que se les llevó á la quinta estación de policía.

Los detenidos se nombran Celestino Valdés Herrera (a) "Tiñonista" y Andrés González (a) "Paja larga," los cuales ingresaron en el vivac á disposición del juzgado competente.

El sargento de policía señor Bolaños, acompañado de dos vigilantes y provisto de mandamiento judicial del juzgado correccional del segundo distrito, practió ayer un registro en la casa Real número 122, del barrio de Puentes Grandes, residencia de don Manuel Gutiérrez Martínez y ocupando unas mil papeletas de la rifa "La Vuelta Abajo," 300 de la titulada "El que no paga no cobra," 25 décimos de billetes de la "Lotería de Madrid" y como 600 listas de la rifa "La Bolita."

Detenido que fué el señor Gutiérrez quedó más tarde en libertad, por haber prestado fianza de 100 pesos.

De este hecho se dió cuenta al juzgado correccional del segundo distrito.

En la fonda "Europa," calle de Teniente Rey número 77, sostuvieron ayer una reyerta el vigilante de policía número 11, Feliciano Asnal Guerrero, y paisano Antonio Sánchez, á causa de un disgusto que ya habían tenido por cuestión de mujeres.

Ambos individuos se causaron lesiones, pero habiendo acusado Asnal de atentado á su continente, éste fué remitido al vivac á disposición del señor Juez del Este.

Francisco Santos García, vecino de Alcantarilla número 36, fué asistido anoche en la casa de socorros del tercer distrito, de la fractura completa del radio derecho en su tercio inferior, cuya lesión se causó al caerse en momentos que cruzaba un tablón que existe en el Canalizo.

El moreno José Hernández y Hernández, vecino de Manrique y Virtudes, agredió ayer tarde al vigilante de policía número 1,008, de la quinta estación, llamado Ernesto González, por haber solicitado éste que el Hernández le presentara el permiso que había obtenido, para efectuar una "rumba" en su domicilio.

Detenido el acusado ingresó en el vivac.

En la casa de socorros de Jesús del Monte fué asistida ayer, de una herida grave en el dedo medio de la mano derecha, con fractura de la falange, Josefa Calzada Calvo, vecina de la casa, Luco A, entre Herrera y Santa Felicia.

Esta señora se lesionó, al estar picando carne, en la carnicería situada en Luco y Santa Felicia.

Policia del Puerto

Ahogado

En aguas de la bahía, frente al muelle de Tallapiedra, apareció flotando ayer el cadáver de un asiático, que el día anterior se había caído al mar.

En los bolsillos de la ropa que vestía se le ocuparon 66 centavos y una cajita conteniendo opio.

CASA DE BENEFICENCIA Y MATERNIDAD

LIMOSNAS recibidas en esta casa de beneficencia durante el mes de Julio próximo pasado en cuyo mes ha ejercido la Diputación el Ldo. Señor Agustín Bruzón.

EN ESPECIES

El Sr. Inspector del Mercado de Tacón: 312 libras de pescado.

El Sr. Administrador del Matadero: 5 kilogramos de carne de cerdo.

El Sr. Alberto Azo: 24 gorras, 24 pares de medias y 6 bates de majagua.

EN EFECTIVO

Oro Plata

El Sr. Flaviano González. 8.00

Legado del Sr. Juan A. Bancos. 10.000

El Sr. Salvador Moreno Elizá, Comandante de la "Nautilus". 200

Los Señores Herederos de Don Antonio González Mendoza. 7.50

La Señora Vinda de Sarrá é hijo. 3.00

El Señor Presbítero I. Piza Los Señores Anselmo López y comp. 50

Los Señores F. Gamba y Ca. 1.00

Los Señores Ballells y Ca. 1.50

Los señores H. Urmann y Ca. 1.50

Los señores Oliver Belloso y Comp. 50

Los señores Quesada, Pérez y Comp. 50

Los señores Luciano Ruiz y Comp. 50

Los señores M. Ruiz y Ca. 50

\$10.200 26.50

Habana, Agosto 6 de 1908.

El Director P. S. Jorge Coppinger

El Sr. Bartolomé Aulet, vecino del Vedado, repartió \$170 plata entre igual número de niñas que paseaban por los alrededores de su domicilio.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 24 de 1908

A las 11 de la mañana

Plata española..... 93% á 94 V

Calderilla. (en oro) 95 á 98

Billetes Banco Español..... 4% á 6 V

Oro americano? contra oro español..... 109% á 110 P.

Oro americano contra plata española... á 16 P.

Centenes..... á 5.61 en plata

Id. en cantidades..... á 5.62 en plata

Luises..... á 4.49 en plata

Habaneras

Conforme a nuestras predicciones, la primera *matinée* ofrecida ayer en la tradicional Glorieta de la Playa de Maricao por el *Casino Español* de esta ciudad, ha constituido un franco éxito, que permite augurar el de las sucesivas.

Desde luego que en la actualidad las sociedades tienen que luchar con un ambiente de excesiva frialdad que no parece haberse entronizado aquí. No recuerdo verano alguno en que haya habido mayor monotonía, ni menor esfuerzo por divertirse que en este. Ni el aristocrático *Yacht Club*, tan justamente famoso por aquellas *matinées* en su *cottage* ofrecidas, que constituían el carácter de santos fiestas, ha podido este año vencer el mal que seña.

Y la causa se desconoce. No se acierta a explicar el motivo a que obedece, sobre todo en las fiestas de la Playa de Maricao, cuyos medios de comunicación han aumentado. De las de *Campesano* en Cojímar si me lo explico, por la absoluta carencia de medios cómodos de transporte, a pesar de cuantos esfuerzos se han hecho por solucionar este asunto.

Creo que cabe al *Yacht Club*, ahora que cuenta con una Directiva formada por elemento joven, animado y entusiasta, y presidida por *clubman* tan distinguido como el señor Eloy Martínez, romper la helada indiferencia que nos oprime y ofrecer una gran *matinée* para la que se reparta un buen número de invitaciones entre nuestras principales familias, comprometiéndoles previamente a prestar la valiosa y decisiva cooperación de su asistencia.

El éxito de esta primera nos permitiría asegurar el triunfo definitivo sobre las demás fiestas que en la Habana se efectúan durante el verano.

Volviendo a la *matinée* del *Casino* ayer, justo es decir que estuvo muy concurrida.

La Sección de Fiestas del *Casino* no se ocupó en todo el transcurso de tiempo mediado entre la última *matinée* y esta de ayer, en enviar a los cronistas notas referentes a esta fiesta, que pudo haber fracasado de hacer lo que debiéramos, tal vez por atribuirnos la falta de éxito de las dos primeras, por cuyo éxito abogamos todos.

Pero olvidemos esta inconsecuencia y consignemos el éxito que la Sección de Fiestas ha obtenido con su fiesta de ayer.

La Glorieta estuvo concurridísima. Un grupo de familias asiduas concurrieron al *Casino* se congregó allí. Torrecilla con su orquesta de cuerda se encargó de ejecutar un programa bastante ameno y selecto.

Recuerdo una pléyade adorable de lindas señoritas:

Esperanza Otero, Gloria Barrié, María Lola y Anaís Centurión, Carmelina y Sarah Rodríguez, Josefina, Herminia y Margarita Oléaga, Caridad Herrera, Camela García, María y Carmela Agüero, Yvona García, Carmelita Menéndez Arroyo, Amada Hernández, Dulce María Fernández, María Arjona, María y Lolita Arroyo, Mercedes de la Paz, Emelina Rodríguez Cairo, María Isabel Freire.

Una novedad tuvo la fiesta. Santos Checano, el inspirado bardo peruano, recitó varias poesías a petición de varias señoritas.

Digno de plácemes se hace el *Casino Español* por el éxito de esta primera fiesta diurna.

Santi-Bañez, el galano y ágil cronista de *El Triunfo* y *El Figaro*, se encuentra recogido en su lecho, víctima de un dolor de cabeza.

Sus lectores y amigos, que son muchos, lamentan la enfermedad que lo aqueja, que por fortuna no reviste gravedad.

Ojalá pueda muy pronto consignar su total mejoría.

El *Yacht Club* ofrecerá a sus socios otra fiesta.

Consistirá en una comida, en la que al terminar habrá grandes sorpresas. Está fijada para el día 29 del actual.

De socios exclusivamente.

El joven y querido matrimonio señora María Teresa Córdova y el inteligente médico doctor Luis Alfredo Barroso, han tenido la dicha de que un hermoso niño haya venido a inundar de dicha su dulce hogar.

Los felicito por acontecimiento tan simpático.

La "Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana" ofrecerá el próximo domingo, 30 del corriente, una gran *matinée* en su soberbio Palacio del Paseo de Martí.

La Sección de Recreo y Adorno de esta Sociedad, es la encargada de su organización.

En el feliz hogar del estimado y cumplido caballero señor José Blanco Herrera tuvo efecto anoche una graciosa fiesta de carácter íntimo, a la que solo asistió un corto número de familiares y amigos.

Tres grandes satisfacciones se consagraban con tal fiesta: la de la fecha del vigésimo aniversario de feliz unión conyugal; el completo restablecimiento del citado señor Blanco Herrera, y la instalación definitiva en la espléndida y magnífica quinta, que en elevado sitio de la calle I en el aristocrático *fau-bourg* del Vedado se levanta aérea.

Tres angelicales niños: Purita Blanco, y Fernando y Guadalupe Gómez

Alfan, constituían el mayor encanto de la fiesta. El champagne desbordó en las finisimas copas, y todos los presentes brindaron porque la veloz fortuna no cesase de proteger eternamente aquel dichoso hogar.

Continúa mejorando de las fiebres que la hicieron retener en su hogar, la bella y hermosa señora María Dufau de Le-Mat, tan querida y estimada en la alta sociedad habanera.

Hago votos por su más rápido restablecimiento.

Para terminar. Está fijada ya la fecha de la boda de la gentilísima y encantadora señorita Vena Justiniani, con el brillante juriscónsulto y literato doctor Jesús Castellanos.

Se efectuará pasado mañana miércoles en la Iglesia del Ángel a las nueve y media de la noche.

Los desposados pasarán los tres primeros días en una preciosa quinta de los alrededores, embarcando el sábado en el vapor "Saratoga" para las montañas en los Estados Unidos.

Boda elegante.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

TEATRO ALBISU
Julia Fons
Primera Tanda:
LA CARNE FLACA
Segunda Tanda: Estreno de la zarzuela
EL NARANJAL
Tercera Tanda:
EL MOZO CRUO

EL COLEGIO DE LAS HERMANAS DOMINICAS

Las Hermanas Dominicas Americanas, que tenían su plantel de educación en la calle 9, esquina a 6, Vedado, se acaban de trasladar a la hermosa y espaciosa casa de la calle 5ª, esquina a D, casa donde murió el general Máximo Gómez.

Las Hermanas Dominicas están haciendo ciertos cambios en el curso de los estudios, que las permitirán enseñar el inglés, el francés y el castellano, sin aumento de precio por ninguno de los tres idiomas.

Una prueba evidente de los grandes beneficios que la enseñanza en ese gran plantel reporta a la juventud cubana, está en la alta aprobación que ha merecido del Inspector del Gobierno, así como que de ese plantel han salido numerosas discípulas que han recibido el certificado de maestras.

Las nuevas aulas que se están arreglando tienen todas las condiciones de higiene y comodidad apetecibles. Muchos operarios trabajan para dejar pronto ultimadas las reformas; se construye un espacioso comedor para las medio pupilas y se levantarán grandes altos donde acomodar a las alumnas internas. Es innegable que las Hermanas Dominicas han logrado montar en Cuba un plantel de educación modelo.

Las clases del externado se abrirán el día 7 de Septiembre próximo.

PAYRET
"LA PRESA"
LA ESTATUA DE MACEO
ACUARELA CRIOLLA
LA ESTATUA DE MACEO

Noches Teatrales

Nacional

Anoche y ayer tarde, como en la función del sábado azul, se vió el teatro Nacional lleno de numerosa concurrencia, atraída por el interesante espectáculo de la empresa Costa y Prada.

Hoy, lunes, tenemos una función selecta con vistas escogidas y dos debuts, que, según nos informan, serán muy notables.

Debutarán las tres hermanas Croighton, bailarinas que traen magníficas referencias, y los acrobatas llamados los Lester, también muy esbultados.

Tendremos el gusto de hacer mañana el juicio de sus méritos. Se anuncia para el miércoles el beneficio de un artista cubano muy simpático: Gustavo Carulla. La empresa del Nacional le concede la tercera tanda de dicho miércoles, que es función de moda.

En obsequio al beneficiado tomarán parte en la función los no menos simpáticos Robreño, Banderas, Colombo, Floro, Blanquita Vázquez y el famoso hipnotista doctor Jiménez.

Ya hablaremos del programa.

Payret

Hoy tres tandas por la compañía de La Presa, poniéndose, respectivamente, "La estatua de Maceo," "Acuarela criolla" y repetición de "La estatua de Maceo."

Esta semana termina su campaña La Presa y comienza una nueva y corta temporada dedicada también a zarzuela. Corre a cargo esta temporada de los artistas de Alhambra, debutando el miércoles 26 con las zarzuelas "Tin Tán" y "Cinematógrafo cubano."

Albisu

Parece que los "couplets" dan más juego del que podía esperarse de ellos; el público no se sacia de pedir más y más, y solo a graciosa petición de la actriz ó a protestas de cierta parte de la concurrencia cesan en las alturas la bulliciosa algazara de los que piden más cuanto más se les concede.

En "La gatita blanca," en "La carne flaca," en "El mozo crío," en

cuantas obras tienen "couplets" y estos se reanuevan, los aplausos son seguros y la gracia de la letra nuevo incentivo para provocar la repetición. Anoche obtuvo Julia Fons uno de sus mejores triunfos. El público no se cansaba de verla, ¡es natural! y las ovaciones a la gentil triple se sucedieron durante toda la función.

Para hoy se anuncia el estreno de la zarzuela de Muñoz y Saco del Valle titulada "El Naranjal."

La Torrijos, la Muñoz y la Serra se reparten el peso de la obra.

A primera y tercera hora, respectivamente, van "La carne flaca" y "El mozo crío."

Martí

La bella Palma, "El Hombre Mono" y las hermanas Beraza trabajan hoy en este teatro.

Para esta semana se preparan nuevos atractivos. En el programa de hoy figuran las proyecciones de muy buenas vistas.

Actualidades

Ayer, como casi todos los domingos, hubo que fijar a las puertas del teatro-salón de Azúe el aviso: "No hay localidades."

Durante la semana ocurrirán algunos cambios. Los Pantocho Humanos y las graciosas bailarinas hermanitas Valeron, saldrán el miércoles para Cienfuegos.

El mismo día reaparecerá en "Actualidades" la aclamada y bella bailarina española Pastora Imperio, que ha alcanzado un ruidoso triunfo en Matanzas.

Mañana, "día de moda," con excelente programa. El viernes beneficio de la sugestiva Mary Bruni, y esta noche estrenos de varias películas.

Regalos

Los mejores regalos hoy día los hace la gran casa de tejidos *La Filofila*, que es la reina de las tiendas y que está situada en Neptuno y San Nicolás.

GACETILLA

Los teatros.

En el Nacional hacen su debut esta noche las hermanas Clignton, tres notables bailarinas internacionales y la troupe Lester, artistas que vienen precedidos de mucho nombre.

Además, se exhibirán magníficas vistas cinematográficas y trabajarán en los intermedios los exóticos musicales Faust y los malabaristas Juggling Johns.

Noche de lleno en el Nacional.

El miércoles función de moda, dedicando la empresa la tercera tanda a beneficio del simpático actor señor don Gustavo Carulla, quien combinará un variado programa.

En Payret tres tandas que serán tres llenos.

Va a primera hora *La estatua de Maceo*, después *Acuarela Criolla* y a continuación *La estatua de Maceo*.

Lo dicho: tres llenos.

En Albisu una novedad. Es ésta el estreno a segunda hora, de *El Naranjal*, zarzuela de Muñoz Seca y música del maestro Saco del Valle.

En su desempeño toman parte principal las simpáticas y aplaudidas tipes Torrijos y Muñoz.

Antes y después del estreno irá *Carne flaca*, por Julia Fons y *El mozo crío*, por Consuelo Muñoz.

Con el programa que precede no dudamos que esta noche esté Albisu de bote en bote.

Entre las vistas que se exhibirán esta noche en el popular Martí figuran las siempre celebradas *Boda alegre*, *Serenata poética*, *Romanza sentimental*, *El verdadero amor* y *De ordenanza a Mariscal*.

Trabaja el *Hombre-mono* y la gentil Palma al final de la primera y tercera tanda y las aplaudidas y simpáticas hermanas Beraza ejecutarán bonitos bailes en las tandas segunda y cuarta.

Hoy se llena Martí. En Actualidades, el simpático y siempre favorecido coliseo de Eusebio Azúe la función de hoy está llena de novedades.

Se exhiben magníficas vistas cinematográficas y se estrenan dos películas de la casa de Pathé.

La graciosísima Mary y su inimitable compañero Bruni, cantarán lo mejor de su repertorio y trabajarán también los "fantocho humanos," que mañana se despedirán del público habanero.

El miércoles, reparación de la bella Imperio.

Y en Alhambra, la tanda de la noche es la primera.

Se cubre con *Cinematógrafo Cubano*, obra que cuenta sus éxitos por representaciones, tanto por su libro y música como por las cinco magníficas decoraciones que luce debidas al pincel del gran Arias.

A segunda hora va otra zarzuela de Villoch.

Dos llenos seguros.

Ofédidas.

Ni lo que fué, ni viene, ni llegada ó partida quiero amar el momento, porque el hoy es la vida y el ayer es la tumba y el mañana es el viento...

Ceas, cual yo los siento, los sintieras, pues con las de él coinciden tus ojeras...

Si con penas en duelo, dominarlas ansías, así trato las mías, sube en llamas al cielo en el carro de Eneas.

Mary Bruni.— El viernes será noche de gala para el siempre favorecido Actualidades.

Mary Bruni, graciosa italiana, que tantas simpatías cuenta entre los asiduos al coliseo de Eusebio, celebra su beneficio.

El programa será variado é interesante. La ideal beneficiada estrena esa noche tres couplets a "Cubita bella," escritos expresamente para ella.

Se nos dice que también estrenará esa noche el duo de niños de la zarzuela *Venus Salón*.

Y habrá la mar de novedades. Desde ahora podemos asegurar que el viernes no se sabe en Actualidades.

Payret.

El miércoles se traslada a Payret, donde dará un corto número de funciones la Compañía de Zarzuela que dirige el archi popular Regino López.

Las obras que se pongan en escena serán aligeradas de todas aquellas frases, que por su color subido puedan causar sonrojo a las señoras que concurren.

Para la noche del debut se han elegido las zarzuelas *Napoleón* y *Cinematógrafo Cubano*.

Esta última lucirá las cinco magníficas decoraciones del gran Arias.

La empresa de Alhambra, en obsequio del público, solo cobra por la entrada y luneta, cuarenta centavos por tanda.

Beneficio de Artecona.

Gerardo Artecona, estimado amigo y popular primer actor que con éxito tan honroso viene librando una campaña notable en el "Salón Variadades," ha fijado para mañana su función de beneficio, con el siguiente, escogido y extenso programa:

- 1.—Sinfonía.
- 2.—"El denunciador," estreno.
- 3.—"En duelo con dinamita."
- 4.—Representación del drama, en tres actos "La Carcelada."
- 5.—Cantos por Popita Jiménez y Lois Gu-tive.
- 6.—"Monólogo modernista," por Gustavo Robreño.
- 7.—Zapateo cubano, al violín por Manuel la Ureca.

Dada las muchas amistades y simpatías de que goza el aplaudido actor es de esperar que obtenga un resultado brillantísimo.

TEATRO ALHAMBRA

ESTA NOCHE:

A las ocho y cuarto:
CINEMATOGRAFO, CUBANO

A las nueve y media:
LA BELLA CHIQUITA

¡Me parece!— Tienen timba y jiribilla, buen olor, fragante esencia, los famosos cigarrillos pectorales *La Eminencia*.

La nota final.

El anciano tío de Pepito se ha casado con una mujer muy joven y muy guapa.

Un día Pepito requirió de amores a su tía política, y le dijo: —No tiene usted más remedio, tía, que indemnizarme de los perjuicios que me ha ocasionado mi tío, de quien era yo único heredero.

OBRAS

Libros nuevos acabados de llegar a "La Moderna Poesía":

Manual de Medicina usual. Elementos de Medicina y Cirugía de urgencia al alcance de todas las personas, por Carlos Barajas.

El capitán Petroff, a Sangre y fuego, Tesoro del Boer.

Tratado completo de Hipología, estudio minucioso del caballo y su educación y curso de equitación para jinetes y amazonas. Un tomo. Por Santini.

Episodios Históricos, Los Sitios de Zaragoza y otros. Un tomo.

Tratado teórico y práctico de los productos naturales y artículos fabricados que son objeto de comercio en las naciones de Física, Química y Análisis, por Utor.

Biblioteca Rosa, obras escogidas de los más célebres autores, ilustradas con grabados.

La Comedianta, por P. Molener. Noche Trágica, por Daudet. La justiciera de sí misma, por C. Barbarrá.

El Pernal (célebre bandido), por Castrobello. Un crimen infame, por E. Murger. La voluntad de una muerta, por E. Zola.

El tesoro del pirata, por S. Stevenson. Sin trabajo, por E. Zola. Magdalena la mendiga, por L. Jaccolliot.

El amor de una muerta, por A. Scholl. La inocencia de un presidiario, por C. Bernard.

Las ánimas del purgatorio, por P. Marimé. Peccados de la Juventud, por V. Perceval.

El fin de Lucie Pellegrín, por P. Alexis. Los sufrimientos de un húsar, por P. de Molenes.

La fiesta de Coqueville, por E. Zola. El maestro de escuela, por F. Soulié.

La Piel de León, por Carlos Bernard. El diario de una mujer, por O. Feuillet.

Las sendas de Dios, por B. Bjornson. El asesino del Puente Rojo, por Barbarrá.

Teatro-Salón Actualidades

Despedida de LOS KELLER

FANTOCHES HUMANOS Para esta noche el proceloso duo "CHATEAU MARGAUX" por los apañados é insuperables **LES MARY BRUNI**

Ultimo baile de las lindas **HERMANAS VALERON**

Pronto llegará de Barcelona en el vapor español "Monserat", contratadas por esta Empresa, la notable pareja de baile: **LAS TRIANERAS**

LOS MARTES DE MODA

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C. 2884 26-12A5

EL REGALO DE ANTEAYER de los almacenes de ropa y sederías **LA CASA GRANDE**, un precioso fratero, tocó a la señora Luisa García, fabrica número 3, Jesús del Monte.

ANUNCIOS VARIOS

Visite V. "El Almendares"

Nada cobramos por el reconocimiento de la VISTA

NUESTRO GABINETE DE OPTICA

Está dotado de aparatos modernos y atendido por ópticos graduados. La elección de cristales es la esencial para ver perfectamente.

Los trabajos de esta casa son hechos a máquina. Armaduras para espejos y lentes de lo mejor acabado, oro, níquel, carey, aluminio é impertinentes de última novedad.

R. González y Ca. ópticos

OBISPO 54 - Teléfono 3011. Fábrica de Espejos.

Dr. Manuel Delán. Médico de Niños

Consultas de 12 a 3. — Chacón 31, esquina a Aguacate. — Teléfono 916.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 a 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes a las 8 de la mañana.

MAQUINAS DE AFEITAR de doce hojas \$1.50 Cy. Telescopios de 36 pulgadas \$1.15. Tarifa y Compañía, Cuba 58.

DR GALVEZ GULLEN Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esteilidad.—Venereo.—Sífilis y Hernias o quebraduras.

Consultas de 12 a 1 y de 3 a 4. **HABANA 49**

REALIZACION DE DISCOS a 50 cts. plata.

Se ha recibido el esquisito **JABON** de Tocador **LADY VIRGINIA**, a 10 cts. y caja de 50. \$3.60 plata.

"**LA NIÑA**," Aguiar 67 y "**SANTA CLAUS**" O'Reilly 95

12842 15-21

Para que todas las Señoras lo conozcan

Publicamos en esta plana los dos principales modelos de nuestros corsets

"PRINTEMPS"

(MARCA REGISTRADA)

Unicamente nuestros corsets unen a la elegancia más distinguida la más completa comodidad.

Por esto toda Señora ó Señorita que llegue a probarse un corset de nuestros modelos Marguerite-



te ó Valentine es desde ese momento cliente nuestra y no vuelve a usar corsets de otra marca ni procedencia que los que se fabrican exclusivamente y se venden en la gran tienda de **Tejidos, Sedería, Confecciones y Perfumería, todo de Paris,**

Obispo esquina a Compostela, Telefono 949.

NOTA: Se remiten nuestras al interior de cuantos artículos nos pidan, incluso estos corsets.

c2635

8-345